

SEVILLA
Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINOYEA, 30
Apartado de Correos, 93.—Teléfono 25348
25 ejemplares, 1,75 pts.

El Liberal

SEVILLA
Suscripciones: SEVILLA: Un mes..... 2 pías.
PROVINCIA: Trimestre... 6
EXTRANJERO: Trimestre... 15
Número suelto, 10 cts.

ASPECTOS

LA QUIEBRA DEL SENTIMIENTO

Si es grande la crisis económica que perturba al mundo, no es menor la crisis ideológica y de sentimiento que padecemos. Quizás todos los males de hoy radiquen ahí: en la crisis del sentimiento. Ha sido preciso eso para que pudieran plasmar ciertas doctrinas. De la exaltación ideológica no surgen. Surgen, precisamente, de su carencia. Los buenos tiempos del extremismo en las ideas coinciden siempre con la flojeza ó con el escepticismo de ideales.

CATALEJO DEPORTIVO

Es inútil...

Triste destino el de los Clubs sevillanos en Madrid... Ellos no pueden llegar nunca á gustar de verdad; todos sus esfuerzos por que los madrileños puedan presenciar un buen partido á su costa, son inútiles.

PAISAJES Y CIUDADES
Hacia nuevos horizontes

La ansiedad viajera es ansiedad de un más allá, descontento presente, ilusión por venir, fe renovada inquebrantable, pero relativamente vuelta, confianza en un futuro vagamente diseñado que cada vez que se hace presente pasa á reliquia, á archivo, que incita á la posesión de lo venidero.

FRIO

Cinco grados bajo cero en Sevilla es algo inverosímil. En muchísimos años no se recuerda temperatura igual. Las personas más viejas no hacen memoria de tanto frío. ¿Pero es posible en Sevilla tanto frío? Se pregunta, árido, á gente. Porque, en verdad, este frío nuestro es más cruel que el de Burgos, que el de Valladolid y que el de otras poblaciones donde la temperatura desciende á mínimas rigurosísimas, pues aquí estamos casi en defensas y nos coge desprevenidos bajo el débil amparo del mortecino brasero, incapaz de contrarrestar los efectos de las ventosas paredes, del mármol, de los azulejos, de las puertas y ventanas que no encajan, de las destaraladas é inhóspitas habitaciones, de los duros pavimentos de losetas ó ladrillos que jamás concocieron el cálido aliento de ninguna calefacción.



De izquierda a derecha: El señor Estadella, ministro del Trabajo; el señor Pareja Yébenes, ministro de Instrucción Pública, y el señor Alvarez Valdés, ministro de Justicia

AUDIENCIA

TRIBUNAL DE URGENCIA
Absolución en causa por reparto de hojas clandestinas
Esta mañana se reunió el Tribunal extraordinario, constituido por la Sala primera, que integran los magistrados señores Escrivano, Eizaguirre y de la Rosa, para ver y fallar la causa seguida contra Felipe Madueño López.

El temporal de nieves y frío

En CIUDAD REAL
Ciudad Real 20.—Continúan registrándose muy bajas temperaturas.
El termómetro marcó ayer en pleno día 6 grados bajo cero.

GOBIERNO CIVIL

SOBRE LA EXPORTACION DE LA NARANJA SEVILLANA.—MANIFESTACIONES DEL SR. DIAZ QUINONES
El gobernador manifestó á los periodistas que esta mañana habíase reunido con el jefe del Servicio Agronómico, señor Busán, y los exportadores de naranjas de Sevilla al objeto de adoptar medidas en defensa de la riqueza que representa para esta provincia la producción que tiene en el mercado inglés la naranja sevillana.

EL MUNDO DEL CINEMA

El principal escollo de los directores
No hay que engañarse á sí mismo creyendo haber conseguido lo que en realidad nunca se ha obtenido. Tal dice Clarence Brown, reñido escollo de la principal industria que debe evitar los novatos en el manejo del megafono.

Detención de un timador

Los agentes señores Tello y Loza vieron en la plaza de la Encarnación como el timador Antonio Villalón (a) «Antolín chico» dialogaba con un sencillito campesino, proponiéndole un negocio redondo.

El "Sebastián Elcano"

San Fernando 20.—En esta Capitanía general se han recibido noticias de la llegada á Montevideo sin novedad del buque escuela de guardias marinas «Sebastián Elcano».

Arrollado y muerto por un automovil

A la casa de socorro del Prado condujeron esta tarde á un anciano como de setenta años, gravemente herido.

Los sucesos en los pueblos

Vuelve un camión de carga y resultan lesionados el ayudante del chófer y un guardia civil
Comunica la Guardia civil del puesto de Aznalcázar que en el kilómetro 20 de la carretera de Sevilla á Villamanrique voló el camión de carga matrícula de esta capital, propiedad del vecino de Mairena del Alcor José María Rondán Sánchez, conducido por el hermano de éste, Antonio, resultando lesionados el ayudante del chófer, Domingo Méndez Madroal, y el guardia civil de caballería Claudio González Martín, al cual pertenece el cargamento de muebles que desde Mairena transportaba el camión á Villamanrique.

Una apelación ante el tribunal de Sarrebruck

Sarrebruck.—El procurador de la Comisión de Gobierno del territorio del Sarre ha apelado contra el fallo dictado recientemente, por el cual el tribunal de la región de Sarrebruck había dictado sentencia absolutoria contra los señores Roehling y Halla, que fueron juzgados por delitos de redacción, impresión y distribución de impresos, en los que se amenazaba á los padres que enviaban á sus hijos á las escuelas francesas.

General fallecido

Viena.—Ha fallecido en Klagenfurt, á los ochenta y un años de edad, el general Oscar Potiorek, que en 1914 fué causa de la derrota austriaca en Servia, ordenándose por este hecho en el acto su pase á la reserva.

El Colar de la República al Presidente francés

París 20.—El Presidente de la República, Mr. Lebrun, recibió al Embajador de España, señor Mariázar, el cual hizo entrega al Jefe del Estado francés del collar de la Orden de la República española, que le ha sido concedido recientemente.

ESTE NUMERO de El Liberal consta de 8 páginas

General fallecido
Viena.—Ha fallecido en Klagenfurt, á los ochenta y un años de edad, el general Oscar Potiorek, que en 1914 fué causa de la derrota austriaca en Servia, ordenándose por este hecho en el acto su pase á la reserva.

EL LIBERAL hace veinticinco años

Ojeada retrospectiva

20 DE DICIEMBRE DE 1908.

El gobernador civil de Palma de Mallorca emprendió una campaña cuyos primeros resultados no pudieron ser más depresivos para el desprestigio de su autoridad. Hace días impuso una multa a un espectador por haberse reído fuertemente durante la representación de «Los falsos dioses».

En los días sucesivos el actor señor Güel cantaba en «Las Brisas» un cuplet alusivo a la multa, escuchando grandes ovaciones. El gobernador, indignado, asistió a una representación dispuesto a que sólo se cantaran los cuplets del libreto.

A petición del público, el señor Güel cantó el cuplet prohibido, que fué premiado con una imponente ovación que duró largo rato.

Al pedir el público que se repitiera, el señor Güel se adelantó al proscenio, diciendo que no podía cantar más porque el gobernador le había multado.

Estas palabras dieron origen a un gran escándalo, que presenció el gobernador impasible en su palco.

La mayoría del público se dirigió al palco donde se encontraba el gobernador en actitud amenazadora, silbando y dirigiéndole toda clase de denuestos, viéndose obligada la primera autoridad a retirarse del palco. Otra parte del público secundaba el escándalo en los pasillos, dando fuertes porrazos con los bastones.

El gobernador fué al palco escénico, hablando con el actor señor Güel. Mientras la policía había detenido en los pasillos a uno de los protestantes y esto hizo que aumentara el escándalo, llegando a tomar proporciones alarmantes.

El gobernador, temeroso del conflicto que se le venía encima, ordenó que el detenido fuese puesto en libertad y recomendó al público que volviese a sus asientos para presenciar la representación.

Esta determinación del gobernador fué acogida por el respetable con una nueva silba.

La representación continuó, después de largo rato, en medio de la mayor excitación.

—En la capilla de la Cárcel de Córdoba ingresaron los reos Antonio Zafra Muñoz, José Cortés y José Zafra, autores del asesinato de una pareja de la Guardia civil, crimen cometido en el pueblo de Olivenza.

El juez instructor de la causa y teniente coronel don Juan Rivera les leyó la sentencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina que oyeron los reos con gran tranquilidad.

En la capilla les auxiliaban varios religiosos y algunas individuos de la Cruz Roja.

Para ejecutar la sentencia llegaron los verdugos de Madrid y Sevilla.

En señal de duelo fueron suspendidos todos los espectáculos públicos.

Como el plazo de duración del contrato terminaba el último día del año anterior, la Administración de Rentas y Exacciones preparó, con la oportunidad debida, el pliego de condiciones que debía regir el nuevo concurso para el arrendamiento de aquel servicio durante el año actual y, efectivamente, el día 6 de Enero, si no recordamos mal, se dio cuenta a la Comisión de Exacciones del pliego formulado a fin de que, previa su aprobación, se convocase el correspondiente concurso.

Y ocurrió que un señor concejal, vocal de la Comisión expresada, por cierto no era asiduo concurrente a sus sesiones, pidió estudiar detenidamente aquel proyecto de pliego de condiciones, para cuyo efecto recabó ser nombrado ponente del asunto.

Como era de esperar en casos tales, la Comisión accedió al pedimento de aquel vocal y acto seguido el Negociado le envió el expediente a su domicilio.

Desde el referido día 6 de Enero tiene las actuaciones en su poder el edil de nuestro ejemplo, sin haberlas devuelto; y, claro es, el concurso para el arrendamiento del servicio fotográfico en el Alcázar no ha podido celebrarse este año.

Pero aquí comienza lo más interesante de este ejemplo: lo que a juicio nuestro reviste la mayor gravedad del caso. El día antes de ser entregado el expediente para ponencia al aludido concejal, se habiá presentado un escrito en la Secretaría municipal por el señor Linares Reyes solicitando de la Alcaldía la prórroga de su contrato, que se le resolvía el concurso, que se le preparaba para el nuevo arrendamiento.

Este escrito pasó a informe de la Comisión del Alcázar, de la que también formaba parte dicho concejal, y aquel organismo, puramente consultivo, en lugar de formular propuesta a la Alcaldía para que la autoridad correspondiente resolviese en orden a la prórroga que de ella sol-

COSAS DEL AYUNTAMIENTO

¿Un caso de responsabilidad edilicia?

Antes de desarrollar este artículo, cabe preguntar: ¿Deben ser responsables los concejales de los daños y perjuicios que irrogan a la administración municipal mediante su actuación? Concretamos aún más la pregunta: ¿El edil que por acción u omisión causa un perjuicio al erario municipal, mediando culpa o negligencia, debe responder del daño causado? Nosotros no dudamos en afirmarlo.

Sentada esta premisa, vamos a exponer un caso típico que sirva de ejemplo para el estudio, y de paso pedimos a Dios que sirva al propio tiempo de ejemplaridad.

Al hacerse cargo nuestro Ayuntamiento del palacio del Alcázar, puso por obra la regularización de los diferentes servicios que allí venían prestandose, tanto los que afectaban a los gastos de su administración y entretenimiento como los que pudieran producir ingresos a la caja municipal. Entre estos últimos figuraban las autorizaciones para obtener fotografías dentro del palacio, y como había a la sazón varios industriales que aspiraban a usufructuar el monopolio de tal servicio, acordó el Ayuntamiento, allá por el mes de Marzo del año anterior, convocar un concurso público para arrendar la exclusiva prestación de dicho servicio mediante el pago de determinada cantidad.

Se celebró la licitación acordada conforme a las condiciones contenidas en el pliego regulador de la licitación, y por acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento, de 9 de Julio del mismo año, fué adjudicado el contrato a don Abelardo Linares Reyes, por la suma de 5.025 pesetas anuales. De modo que el rematante debía abonar al erario municipal por los seis meses que restaban del pasado ejercicio económico 2.512,50 pesetas.

Como el plazo de duración del contrato terminaba el último día del año anterior, la Administración de Rentas y Exacciones preparó, con la oportunidad debida, el pliego de condiciones que debía regir el nuevo concurso para el arrendamiento de aquel servicio durante el año actual y, efectivamente, el día 6 de Enero, si no recordamos mal, se dio cuenta a la Comisión de Exacciones del pliego formulado a fin de que, previa su aprobación, se convocase el correspondiente concurso.

Y ocurrió que un señor concejal, vocal de la Comisión expresada, por cierto no era asiduo concurrente a sus sesiones, pidió estudiar detenidamente aquel proyecto de pliego de condiciones, para cuyo efecto recabó ser nombrado ponente del asunto.

Como era de esperar en casos tales, la Comisión accedió al pedimento de aquel vocal y acto seguido el Negociado le envió el expediente a su domicilio.

Desde el referido día 6 de Enero tiene las actuaciones en su poder el edil de nuestro ejemplo, sin haberlas devuelto; y, claro es, el concurso para el arrendamiento del servicio fotográfico en el Alcázar no ha podido celebrarse este año.

Pero aquí comienza lo más interesante de este ejemplo: lo que a juicio nuestro reviste la mayor gravedad del caso. El día antes de ser entregado el expediente para ponencia al aludido concejal, se habiá presentado un escrito en la Secretaría municipal por el señor Linares Reyes solicitando de la Alcaldía la prórroga de su contrato, que se le resolvía el concurso, que se le preparaba para el nuevo arrendamiento.

Este escrito pasó a informe de la Comisión del Alcázar, de la que también formaba parte dicho concejal, y aquel organismo, puramente consultivo, en lugar de formular propuesta a la Alcaldía para que la autoridad correspondiente resolviese en orden a la prórroga que de ella sol-

citaba el peticionario, invadiendo facultades exclusivas del alcalde, RESOLVIÓ (así con mayúsculas) el día 9 de Enero que siguiera el señor Linares con la exclusiva de la explotación del servicio fotográfico del Alcázar hasta que por concurso se otorgase al mejor postor.

Y con este acuerdo de esa Comisión carente de autoridad para ello, abrogándose facultades que sólo al alcalde competen, ha seguido y sigue el señor Linares Reyes usufructuando la explotación de dicho servicio, porque el edil del ejemplo aún no ha despachado la ponencia que con tanto interés pidió despachar.

Hasta aquí lo que afecta a la negligencia edilicia, que sería disculpable si no hubiese irrogado perjuicios irreparables al erario municipal. No sería el primer caso ni será el último que se demora la sustanciación de un expediente; pero lo más peregrino en el presente es que al intentar la Recaudación de Arbitrios hacer efectivos del señor Linares los recibos devengados en el año actual por la prórroga de su contrato, importantes 5.025 pesetas, ha resultado insolvente el contratista; de modo que sólo tiene el Ayuntamiento su fianza de 200 pesetas para cobrar-se de la totalidad del débito, y todo ello por la negligencia de un señor concejal.

¿Debe ser responsable de este perjuicio en la forma que sea? Nosotros creemos que sí.

Antonio Lara Gansino.

Calzados de Novedad
Calzados elegantes ::
Calzados baratísimos

Bazar Joyería
Madrinas, 15 y García de Vinuesa, 34

CARMONA
Hace varios días denuncié el conocido industrial y presidente de la patronal de panaderos, don Antonio Rodríguez, que en su domicilio, donde tiene instalada la industria, habían intentado incendiarla, rociándola con gasolina. Practicadas diligencias por los agentes de la Policía ulemativa señores Canizares y Vivas, dieron por resultado la detención de los autores del mismo, que confesos y confesos pasaron a la cárcel a disposición del juez de instrucción.

Como estaba anunciado, celebró el bautizo de una hija de don Cándido Rivas, siendo padrinas por la señorita Isabel Caballos y su hermano don Blas. El acto religioso tuvo lugar en la prioral de Santa María, actuando el cura párroco, don Antonio Tinoco. A la neñita se le impuso por nombre Angelita.

Después de la ceremonia trasladóse la numerosa concurrencia al domicilio de A. P., donde fué espléndidamente agasajada.

Erán tantas las caras bonitas que estaban anotadas en el «block», que tan sólo me quedaron después de la conferencia los nombres de Patrocinio Menéndez, hermanas Oliveros, hermanas Caballos, Astofis, hermanas Sanjuán, Lola Turmo, hermanas Piñero, Carmelita Castro, hermanas Ríos, hermanas Sánchez, Gracia y Paquita González y Lutgarda Corzo.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Concepción Gavia para el teniente de Artillería don Germán Villa. La boda será en breve.—Corresponsal.

Detalle de la caja de 10 pesetas
Detalle de la caja de 15 pesetas
Detalle de la caja de 20 pesetas

CHORIZOS CASEROS
JAMONES SERRANOS
Frutas secas. Peras. Peros. Naranjas. Chirimoyas. Conservas.
Artículos de Pasena.

LA FLOR DE LA SIERRA
O'DONNELL, 6.
TELÉFONO 23.740.

Sonido potente
y agradable, consumo mínimo, elegancia, son las características esenciales de la insuperable BOCINA

EQUIPO BOSCH, S. A.
Barcelona Madrid Sevilla
Mallorca 281. Viriato 20. P. Colón 4 d

CADIZ

Ante el Tribunal de Urgencia se celebró esta mañana la vista de otra causa de las instruidas con motivo de los pasados sucesos.

Los procesados eran Juan Ríos Llévanas y Andrés Fernández Macías (a) «El muerto vivo», los cuales fueron detenidos cuando ejercían sus oficios.

En virtud de la sentencia se condenó a Juan Ríos a la pena de un año y seis meses de presidio menor por el delito de tenencia de armas, absolviéndosele por los de amenazas y resistencia.

Se absolvió a Fernández Macías, de los citados delitos.

—La Dirección de la Factoría de Matagorda ha hecho saber que desde el día 22 del actual al 1 de Enero, dará vacaciones retribuidas a todos sus obreros, cerrando los talleres durante ese espacio de tiempo.

—Ha ingresado ya en esta Audiencia la causa instruida por los sucesos de Casas Viejas en Enero del corriente año.

También ha tenido ingreso y ha sido ya calificada, la causa instruida contra José de Os Medina, que mató en Jerez al comandante de la Guardia municipal. Se le piden 21 años y 6 meses; 25.000 pesetas de indemnización y además, por atentado, la de 4 años, 2 meses y un día.

En turno de oficio ha correspondido defender al procesado, al letrado don Manuel Martín de Mora.

—Han llegado a Cádiz en viaje de estudios varios profesores y alumnos del Instituto de Ceuta. Proceden de Algeciras, Granada, Córdoba y Sevilla, y se hallan muy complacidos de su permanencia en Cádiz.

—Llegó de Canarias la motonave «Villa de Madrid», y salió para aquel archipiélago, la motonave «Ciudad de Cádiz».

—En visita de inspección ha llegado a Cádiz el general inspector de Carabineros, don Gonzalo Queipo de Llano.

—En un partido de fútbol, en el campo del Mirandilla, sufrió una caída el jugador José García Muñoz, vecino de San Fernando, fracturándose la extremidad inferior del miembro izquierdo, con probable fractura de la cabeza cubital.—Gómez.

Maravillas de organización en el mundo animal

En el reino animal, así como en el vegetal, pero sobre todo en el primero, se revelan de manera sorprendente y no pocas veces sorprendente para la limitada inteligencia humana, la mano creadora del supremo Hacedor.

Entre las maravillas del Mundo animal, una de las más interesantes, sin duda alguna, es la que se refiere a la vida íntima de algunas especies inferiores de la escala zoológica.

A las que se les puede llamar inferiores tan sólo por sus dimensiones materiales, porque en lo que atañe al funcionamiento ejemplarísimo de su íntima organización colectiva, son infinitamente superiores a otras muchísimas especies de mayor prestancia estética y de más favorecida constitución física.

Recordemos la perfecta organización de la vida de la abeja en sus múltiples manifestaciones vitales, lo mismo en la vida del trabajo que en las funciones procreadoras, como en las de acatamiento a las órdenes de los superiores jerárquicos de la colonia, a su obediencia ciega, a su disciplina rígida y severa y a su laboriosidad tan incansable y tenaz como útil y práctica para la ejemplar comunidad en que viven.

Y siguiendo en este orden de sorprendentes organizaciones en especies animales de orden inferior—por su tamaño—, veamos lo que a este respecto dice el sabio profesor Augusto Forel de las hormigas.

El mundo de las hormigas era para él un campo de ensayos que venía a establecer un término de comparación con las luchas de instintos, los conflictos colectivos y la solución de muchos problemas que se plantean al hombre de la sociedad moderna.

Forel socialista, pero no socialista de negación y de pesimismo, sino apóstol de la evolución ascendente y del optimismo humano, encontraba en la vida de las hormigas observaciones interesantes, ejemplos dignos de ser copiados y asimilados a la sociedad humana.

Entre los fenómenos colectivos de interés, uno de los que más le subrayó fué el estudio de la guerra entre insectos y las leyes que la determinaban.

En este mundo en miniatura hizo pacientemente sus observaciones para dilucidar una cuestión que le atormentaba: ¿a saber, si la guerra es un fenómeno periódico fatal, obedeciendo a instintos primitivos, pero de subordinación biológica, o si es un mal capaz de ser combatido y reñado.

A propósito de esto no resistimos la tentación de resumir en breves palabras algunas de sus observaciones.

El Estado de las hormigas no se limita solamente al hormiguero. Tiene sus dominios y sus colonias; y como todo Estado colonial, sus estaciones de avituallamiento y de reposo. Claro está que estos Estados fronteros se agrandan y el límite de las guerras entre los laboriosos himenópteros.

Existen algunas especies que viven solamente de la guerra y del botín. La especie «Polyergus rufescens» (llamada por Huber «Amazonas») está constituida por hormigas que no se dignan trabajar, cosa que por otra parte serían incapaces de hacer; se sirven de esclavas, de las cuales se hacen servir y alimentar.

Estas esclavas en el estado de ninfa ó de huevo, son raptadas durante sus expediciones guerreras a otros hormigueros.

La guerra entre las hormigas es endémica. Todos los ciudadanos son llamados a tomar parte en ella; pero hay ciertas especies, como la «Pheidole pallidula», que cuentan con individuos pertenecientes a una clase militar, distinta de la clase obrera, y cuyos soldados no se ocupan de quehaceres domésticos, viven una existencia ociosa y su única ocupación consiste en defender a ciertas horas las entradas del hormiguero.

La evolución de las guerras entre las hormigas atraviesa las mismas fases que en las guerras humanas. Lando por hallarse equiparadas las fuerzas no se han conseguido después de la hecatombe los fines propuestos, ambas alanzas se repliegan, toman sus cuarteles, establecen sus nuevas fronteras y cosas admirables respetan religiosamente las condiciones pactadas sin necesidad de papeles ni tratados.

Ahora bien, las observaciones de Forel han demostrado que en las hormigas el instinto de guerra y de rapiña se haya contrarrestado por instintos contrarios que pueden actuar inhibitoria—ante, desviando el curso de una contienda.

El instinto primordial de las hormigas, aun hallándose en convivencia varias especies, es el del trabajo y los cuidados de las orías; más tarde es cuando aprenden a distinguir el amigo del enemigo y a diferenciar los miembros de un hormiguero y de otro.

Dos hormigas de especies enemigas que se encuentran aisladamente no se inferirán daño alguno y seguirán tranquilamente su camino. Aun que toméis estas dos hormigas del campo de batalla, donde pocos mo-

MUEBLES de todas clases.—Equipos especiales para obreros y empadados.—Facilidad en el pago.—Almacenes OJEDA
Amor de Dios, 23.—Esta casa regala la venta de un día al mes

EL FUTBOL MODESTO

El pasado domingo se celebró un interesante encuentro entre los equipos San Vicente F. C. y Racing Baompié, de la Macarena, venciendo este último por tres a uno.

Este equipo reta a todos los de su categoría. Para concertar partidos, Salinas número 1, de cinco y media a siete y media de la tarde.

El pasado domingo celebró en el campo que posee el Morón F. C. un interesante encuentro entre el infantil del Morón F. C. y el del Club Deportivo Oriente, en el que se vieron bonitas jugadas por ambos bandos, terminando el primer tiempo con empate a cero.

En la segunda parte estuvo el infantil del Oriente muy desgastado, pues del Morón F. C. logró, gracias a la parcialidad del árbitro, batir cuatro veces seguidas la meta del Oriente, terminando el encuentro con la victoria del infantil del Morón F. C. por cuatro a cero.

De este equipo el único que se distinguió fué el delantero centro, que perteneció a Calavera F. C., pues gracias a él y al árbitro pudieron ganar el partido.

El pasado domingo se celebró en el campo del Español un interesante encuentro entre los equipos Estrella Blanca y Titán de Triana, quedando empatados a dos goles.

Los del Estrella fueron marcados por Joaquín y Oliva, viéndose bonitas jugadas por ambos equipos, sobrepasando las de la chiquillería del Estrella, que presentó el siguiente equipo:

Basilio, Lechuga, Hidalgo, De la Rosa, Bienu, Laborde, Ojiva, Blanco, Arturo, Joaquín y Miguel.

El pasado domingo tuvo lugar un interesante encuentro entre la Agrupación Recreativa Sevillana y el A. C. de Triana, semifinal del campeonato Sevilla-Betis.

Empezó el partido con bonitas jugadas por parte de la A. R. Sevillana, la cual logró en el primer tiempo marcar un gol.

En la segunda parte volvió a marcar, y faltando pocos minutos para terminar, uno de los defensas de la A. R. Sevillana desvió el balón a su portero, entrando en la red.

Quedó el partido con dos a uno a favor de la Agrupación, que con este encuentro es campeón del grupo Sevilla.

El domingo 17 se celebró un encuentro en el campo del Lora F. C. entre este equipo y el C. D. Empalme, de San Jerónimo.

El Lora, a pesar de jugar frito de varios elementos, hizo un buen partido, venciendo por cuatro a uno.

Del Lora fueron los mejores Alvarez y la línea media, y de esta, el pequeño Molina, que fué el mejor de los veintidós.

Los tantos fueron marcados por Alvarez, dos; Moreno, uno, y Pacheco, uno, de penal.

Finalizando el encuentro tuvo Moreno la desgracia de caerse, fracturándose el brazo derecho.

El Lora lucía brazaletes negros, por el reciente fallecimiento de don Joaquín Vidella, padre de un ex directivo de este equipo.

El Lora F. C. se alinea con Rodrigo, Barsaga, Veneno, Milla, Pacheco, Molina, Moreno, Cuevas, Alvarez, Canelo y Canoviata.

El pasado domingo contendieron en partido amistoso los equipos locales Triunfo F. C. y Racing Club, que después de desarrollarlo bonito juego, en el que se distinguieron por parte del Triunfo Antonio, Ríos, Osuna, Rippeño y Cañete, y por el Racing, Puerto, Baeza y Miranda, venció el primero por cuatro a dos.

El próximo domingo se desplazará a ésta, para enfrentarse con el Triunfo F. C., el Viso F. C.

El día 25 también se desplazará a ésta, para contender con el Racing, el Matrena F. C.

El pasado domingo reapareció en el campo del Esperanza el Zepelin F. C., venciendo por cuatro a uno al Club Deportivo Parra.

El partido se desarrolló en un ambiente de gran violencia, por el empuje que pusieron ambos equipos en el triunfo; pero en el segundo tiempo se impuso el Zepelin, desarrollando todo su conjunto una gran labor, destacando Navaja, Perico y Matito. El Zepelin se alinea en la siguiente forma:

Aragón, Vitoria, Escacena, Cristóbal, Guerrero, Ferrer, Perita, Navaja, Perico, Alfonso y Matito.

El pasado domingo se enfrentaron el C. D. Estrella Roja y el Club Deportivo Barrio de Tablada, ganando el primero por dos a uno.

ESTRENAMIENTO

GRANOS DE SALUD del D'FRANCK
El Mejor Remedio
El Más Comodo
El Más Económico
DE VENTA EN TODAS FARMACIAS
A. TRONCINI & HUMBERT, 59, Rue Nefel, PARIS

BOSCH
EQUIPO BOSCH, S. A.
Barcelona Madrid Sevilla
Mallorca 281. Viriato 20. P. Colón 4 d

DETENER LAS TOS
no es suficiente
Hay que curar la causa !!
Solo el JARABE FAMEL, medicina completa al Lacto-creosoto soluble, calma las toses, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adaptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL
PRECIO P^{ta} 6 y IMP. COMPR.

La Ruamba es la delicia de los niños

que lo toman como la más apetecida golosina; mezclado en la leche ó en forma de chocolate es delicioso y obra milagros en los casos de inapetencia rebelde. Este poderoso reconstituyente moderno, que tiene su base en la mejor leche germinalizada en invierno «malta» y en el fosfocecaseo extractado de la leche fermentada, ha podido ser asociado por primera vez al cacao selecto desgrasado.

Con el Ruamba, el valor nutritivo de la leche aumenta, considerablemente y fortalece de tal modo el organismo de los niños, que luego resisten de manera admirable las peligrosas enfermedades propias de la infancia.

MONTILLA

Ha fallecido en ésta don Rafael González Bautista.

A su entierro acudió una imponente manifestación de duelo, integrada por personas de todas las clases sociales.

Reciba su esposa, Doña Ana Melgar Sánchez; su hijo Joaquín, excelente amigo nuestro, y la distinguida señora de éste, la más sincera expresión de nuestra condolencia.

—El pasado domingo recibió las regeneradoras aguas del Jordán una hermosa niña, dada a luz recientemente por la esposa de nuestro buen amigo el delegado del Retiro Obrero en ésta don Eduardo Martín Gallardo.

Terminada la ceremonia religiosa, reunióse en casa de la infanta buen número de amigos del señor Martín, siendo obsequiados espléndidamente.—Rafagar.

ANGEL RODRIGUEZ

«Confitería y Pastelería La Popular»
(Concepción por la de los Espejitos)
ANGEL RODRIGUEZ
Líneros, 2 y Lagar, 1
Teléfono 23.222 — (Sevilla)
Especialidad en alimbarres y frutas de todas clases

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento ofrece a su numerosa clientela un variado surtido en cajas para regalos, con motivo de las fiestas de Navidad:

Detalle de la caja de 10 pesetas
Tres docenas tortas de polvorón, dos docenas tortas surtidas, una caja con 400 gramos de mantecados, una caja con 400 gramos de alfajores, media docena de polvorones rellenos, figuritas mazapán y empanadillas Toledo, caramelos y peladillas.

Detalle de la caja de 15 pesetas
Tres docenas tortas de polvorón, tres docenas tortas surtidas, una caja con medio kilo de mantecados, una caja con medio kilo alfajores, una docena de rellenos, un cuarto kilo batatas cubiertas, un cuarto kilo figuritas mazapán y empanadillas Toledo, caramelos y almendras.

Detalle de la caja de 20 pesetas
Tres docenas tortas polvorón grandes, dos docenas tortas de Morón, tres docenas tortas madrileñas, una caja con un kilo de mantecados, una caja con medio kilo alfajores, una docena de polvorones rellenos, medio kilo batatas cubiertas, un cuarto kilo figuritas mazapán y empanadillas Toledo, caramelos y almendras.

ATWATER KENT
Diminuto
UNIVERSAL, para corriente alterna o continua. Superheterodino 5 válvulas. Control automático de volumen y altavoz dinámico. Posee la supremacía de un legítimo ATWATER KENT al alcance de las familias más modestas.

ATWATER KENT RADIO
AUTO ELECTRICIDAD, S. A.
Delegación Sevilla: U. BLANES
Trajano, 20. — Sevilla.
Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao, Alicante, La Coruña, Palma

MANTEQUILLA P.F. ESSENSSEN
Ya ha llegado la mantequilla P. F. ESSENSSEN de la nueva campaña Pruébela. ¡Exquisita y más barata!

Ateneo de Sevilla

Excursión a Guadalupe

La excursión proyectada por esta Sociedad para visitar el monasterio de Guadalupe y al regreso Trujillo, Cáceres y Mérida, que tendrá lugar bajo la dirección del profesor señor Hernández Díaz durante los días 27, 28, 29 y 30 del mes corriente, ha despertado tanto entusiasmo, que rápidamente se han cubierto las plazas del «autocar pullman» destinado para el viaje. Esto ha sido causa de que numerosas personas, unas pertenecientes al Ateneo, otras asiduas de estas excursiones artísticas, hayan solicitado que se amplie el número de expedicionarios, habilitando para ello otro autobús. El Ateneo, interesado siempre en fomentar toda manifestación cultural, comprendiendo que el reducido precio del viaje, unido a lo interesante de los lugares incluidos en el itinerario de la excursión, es causa de que haya muchos deseos de tomar parte en ella, ha decidido admitir nuevas inscripciones de personas pertenecientes ó ajenas a esta Sociedad hasta cubrir la cabida del segundo «autobús», bien entendido que caso de que no pudiese reunirse el número suficiente de viajeros se desistirá de esta ampliación de plazas. Para ello cuantos deseen inscribirse deberán hacerlo a partir de la aparición de este anuncio hasta el sábado 23, en que de modo impropugnable quedará cerrada la admisión y decidido en definitiva el número de autobuses que han de formar la excursión.

Para conocimiento de los interesados se inserta a continuación el programa y precio del viaje.

Miércoles 27 de Diciembre: Salida de Sevilla, ocho de la mañana.

Llegada a Mérida, una de la tarde. Almuerzo.

Salida de Mérida, dos de la tarde.

Llegada a Guadalupe, seis de la tarde.

Noche en el monasterio.

Jueves 28: En el monasterio.

Viernes 29: Almuerzo en el monasterio.

Salida de Guadalupe, una de la tarde.

Llegada a Trujillo, tres de la tarde. Visita a la ciudad.

Salida de Trujillo, seis de la tarde.

Llegada a Cáceres, ocho noche. Comida.

Noche en Cáceres.

Sábado 30: Salida de Cáceres, 10,30 mañana.

Llegada a Mérida, 12,30.

Almuerzo y visita.

Salida de Mérida, cinco tarde.

Llegada a Sevilla, 10 noche.

Precio del viaje (incluido el autobús, estancia en el monasterio, pensión en Cáceres, almuerzo en Mérida, a la vuelta y propinas), 85 pesetas.

ARTICULOS PARA REGALOS Joyas y relojes de todas clases PRECIOS BARRATISIMOS Bazar Joveria CALLE HARINAS

La novena a Nuestro Padre Jesús del Gran Poder

El día 23, a la una en punto de la tarde, será trasladada la venerada imagen de Nuestro Padre Jesús, desde su capilla al altar de su novena.

El día 29 dará principio la solemne novena, a las cinco y media en punto de la tarde, siendo el orador el muy ilustre señor doctor don Juan Benavent y Benavent, canónigo de la Colegiata de San Bartolomé, de Valencia.

El día 6 de Enero, fiesta de la Epifanía del Señor, celebrará esta Hermandad la fiesta principal de su instituto. A las nueve de la mañana, misa rezada y Comunión general para todos los hermanos y devotos del Señor del Gran Poder.

A las diez y media, el canto de Tercia, y a continuación misa solemne, ocupando la Sagrada cátedra el señor doctor don Juan Benavent.

Al ofertorio de la misa, hará esta Hermandad pública protesta de fe del Dogma de la Inmaculada Concepción y Voto y Juramento de defender el Augusto Misterio de la Gloriosa Asunción de Nuestra Señora a los Cielos en cuerpo y alma y su mediación universal.

En este mismo día, último de novena, su eminencia reverendísima el señor cardenal, dará la bendición con su Divina Majestad.

Durante las tardes de novena, bajo la dirección del maestro de Capilla de esta Santa Iglesia Catedral, señor Torres, se cantarán las coplas compuestas para el Señor por los maestros Eslava, Lamadrid y los hermanos Alvarez Quintero.

AVISO

Se ruega a las personas que lleven participaciones en el número 14335, reparado por don José Nájuez Porriello, de la Lotería de Navidad, se pasen por Arrebolera, 5, principal, para recoger el importe de las mismas por haber sufrido extravío el vigésimo.

Gabanes, Abrigos, Impermeables, Checos, Gabardinas, Trincheras Los mejores y más baratos los en contrará en la Plaza del Pan, 3 PEDRO ROLDAN

LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO

Catarros, Bronquitis, Asma, Enfisema, Congestiones pulmonares.

El aumento de secreción que acompaña a la infección de las vías respiratorias, produce como consecuencia la obstrucción de los bronquios con la dificultad consiguiente para que el aire penetre por ellos a oxigenar la sangre, que es el verdadero objeto de la respiración. Los bronquios, incapaces en muchos casos de expulsar su contenido, se dilatan perdiendo su elasticidad (enfisema) y por otra parte, la sangre empobrecida y dificultada en su circulación por la debilidad cardíaca, consecutiva, tiende a estancarse (congestión pulmonar). De ahí las penosas molestias que sienten estos enfermos, desde la tos que desgarga el pecho de los bronquíticos, hasta la angustiosa sed de aire de los asmáticos y enfisematosos.

La bronquitis dominada

El deber de ciudadano me impulsa a poner en su conocimiento estas líneas

Como recordará pedi a usted folleto gratuito para combatir la bronquitis y me fué remitido; una vez examinado puse en práctica el tratamiento del Pectoral Richelet, le comunico que gracias a su eficacia puedo descansar y dedicarme hoy de lleno a mis trabajos sin molestias ni fatiga alguna, llevo cuatro frascos, quedando restablecido desde el 17 de marzo a esta fecha.

Por la presente le autorizo a usted para que pueda hacer el uso que crea conveniente de esta carta.

Reiterándole mi más profundo agradecimiento soy de usted atto. y affmo. s. s. q. e. s. m.,

JOSE HERRERO PALAZON

Monturrol, 20, 1.º.—Molins de Rey.

Gripe y catarro curados.

La gripe habia hecho presa en mí y una tos persistente me ahogaba haciéndome pasar noches horribles. Afortunadamente se me ocurrió un día probar el Pectoral Richelet, y hoy me complazco en testimoniarle mi agradecimiento más profundo, porque me encuentro completamente curada y no se lo que es un catarro desde hace muchísimo tiempo.

Si lo desea puede dar a la publicidad la presente carta.

DOMINICA MORAL

García de Paredes, 18.—Madrid.

Fortaleció sus pulmones.

Dos líneas para manifestar a usted que hasta hace poco tiempo, un paseo prolongado, un esfuerzo, o una atmósfera viciada y la menor corriente de aire me producían casi inmediatamente fuertes golpes de tos que me hacían temer por mi salud. Tuve la feliz idea de someterme al Pectoral Richelet y me parece que ya no soy el mismo. Siento que mis bronquios y mis pulmones están más fuertes que nunca y no he vuelto a tener el más ligero catarro

Al expresarle mi agradecimiento le autorizo también para que, si lo estima conveniente, dé publicidad a la presente carta.

ANTONIO VEGA

Morejón, 3, 2.º.—Madrid.

Curación radical.

Un deber de gratitud me inclina a comunicarle a usted que gracias al Pectoral Richelet he conseguido curarme para siempre de los frecuentes catarros que padecía, a veces acompañados de fiebre y con golpes de tos insostenibles que me impedían atender a mis ocupaciones habituales. Sólo deseo que, si usted lo estima conveniente, publique estas líneas para que mi ejemplo beneficie a otros enfermos como yo.

ANTONIA MENOR

Escosura, 27, 4.º letra B.—Madrid.

Bronquios salvados.

Tengo la satisfacción de comunicarle que constantemente padecía fuertes catarros que me hacían guardar cama la mayor parte del tiempo, y siendo que yo padezco de diabetes, y por tanto, ciertos específicos me es imposible poderlos tomar, ensayé el Pectoral Richelet por no contener azúcar ni alcohol.

Como desde que lo he usado no he vuelto a padecer ni gripe ni catarros y noto en los pulmones una fuerza de la que antes carecía, me creo en el deber de manifestárselo a usted, por si le interesa divulgarlo en interés de cuantos sufren de tales enfermedades y más siendo diabéticos.

ELVIRA ARANGO

S/c. Esquilache, 15.—Madrid.

Catarro crónico vencido.

He de confesar a usted que cuando comencé a usar el Pectoral Richelet no tenía gran fe en él por las decepciones que me habían deparado otros tratamientos, más hoy que me veo curada de un catarro crónico, que en algunas ocasiones pudo tener graves consecuencias, y no siento esa fatiga al pecho tan frecuente al subir escaleras o pendientes, no puedo por menos de manifestarlo por la presente, para que si lo estima oportuno pueda hacerlo público y llegue a conocimiento de quienes padecen esta enfermedad.

ENRIQUETA GONZALEZ

Alvarez de Castro, 11.—Madrid.

De venta en todas las farmacias. GRATUITAMENTE le enviaremos folleto interesantísimo con tratamientos y consejos para la curación radical de las vías respiratorias. Pidase al LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 22 y 24. - San Sebastián.

No tema usted a la gripe si lleva en la boca una

PASTILLA RICHELET

Protegerá eficazmente sus vías respiratorias del contagio.

Refrescan boca y laringe, suprimen la tos y facilitan la respiración. Caja de bolsillo: sólo 90 céntimos. Caja grande: 1,85 pts., más el timbre.

MOTORISMO

El domingo se celebró la excursión que había organizado el Moto Club de Andalucía a la vecina población de Marchena, y los excursionistas «gozaron» de un frío que era una cosa seria; mas a pesar de lo desagradable del tiempo concurrieron muchos aficionados.

A las diez de la mañana partieron los excursionistas del domicilio social de la entidad organizadora con dirección a la carretera. La primera parada se hizo en Arahal, pues están tan fino el gris que no se deja sentir por la carretera que no se atreven a llegar a Marchena de un tirón, y una vez calentados ante un brasero, continúan para Marchena.

En este pueblo son recibidos por los señores don Miguel Ramírez, don Francisco Cayuela, don José Manuel Martínez y don Juan J. Alvarez, director de «El Eco de Marchena».

Después de un pequeño descanso, se trasladan a la finca «La Cobatiña», propiedad del rico agricultor marchenero don José Enrique Calderón. El almuerzo tuvo lugar en el jardín del caserío. A las tres y media de la tarde emprenden el regreso de

la finca. Después de un breve descanso en el Casino de Marchena, piensan en Sevilla y en el valor que habían de echarle al asunto para ver a esa torre de fama mundial, la Giralda.

Cumplimos un deber en dar las más expresivas gracias en nombre de la afición a los señores antes citados, pues desde que llegaron los excursionistas, hasta que emprendieron su retorno, no dejaron un solo momento de atenderlos.

La próxima excursión será el día 31 del presente mes y hay sorpresa para todos los motoristas que concurran.

LA CONFITERIA DE La Campana

pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que ya están a la venta las populares cajas surtidas de 10 y 20 pesetas, igual que todos los años. Cada caja contiene una participación de lotería de Navidad, número 31.910, adquirida en Madrid. Apresúrense a comprar estas cajas, pues todos los años faltan.

Fiesta de Navidad en el Coliseo

El próximo domingo, día 24, a las diez de la mañana y organizada por la Escuela Francesa con la colaboración de la Sociedad Francesa de Beneficencia y Enseñanza, se celebrará la tradicional fiesta de Navidad en el Coliseo Español.

Figura en el interesante programa, Noel-Noel, cantado por los pequeños alumnos; ejercicios de Educación Física, bajo la dirección del profesor de Gimnasia de la Escuela; bailes de pastores y pastoras y danzas andaluzas.

Después tendrá lugar la distribución de premios.

Para regalos de Pascua CASA BIEN SURTIDA

Jamones serranos Ces'as de Navidad FLOR SEVILLANA O'Donnell, 27 Teléfono 23,510

Asociación de Caridad

No habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

SUSCRIPCION PUBLICA

A los nombres que figuran en la suscripción pública abierta por esta Asociación con el fin de recaudar fondos para costear los socorros extraordinarios que se distribuyen a los pobres, con motivo de las próximas festividades de Navidad y Año Nuevo y reponer el ya extinguido fondo de reservas de esta Institución, hay que agregar los siguientes: Don Diego Gómez S. A., 25 pesetas; un donante, 5; don Ramón Fernández, 10; otro donante, 45; don Antonio Alcalá Henké, 75; don S. Carrascosa del Barrio, 25; don Manuel González Parejo, 100; señores de Sarasúa, 50; don Luciano García Fernández, 5; don José Martínez Ruiz, 10; don Pedro Gómez Pérez, 5; don César Alba Alarcón, 10; don Luis Rodríguez Cabeza, presidente de la Audiencia, 25; don Miguel López Durenda, 50; don Enrique Orto Ruiz de las Cuevas, 5; don Manuel Zapico, 15; señores Madrazo y Rius, 10; señora Luisa Benito, 10; señores Matilde Benito, 10; doña Leonor Muntada, viuda de Gely, 251

Terminado el despacho ordinario de solicitudes en demandas de socorros, se acordó hacer constar la máxima gratitud a favor del eminentísimo y reverendísimo señor cardenal don Eustaquio Illundain, por su donativo de mil pesetas, dándole una vez más prueba de sus generosos sentimientos y de su amor y entusiasmo por esta Asociación, de la que es dignísimo presidente honorario.

Se acordó dar las gracias a los siguientes donantes: a don Joaquín Torres Távara por la participación de 25 pesetas que ha dado a este instituto benéfico en el número 16.773 del próximo sorteo de Navidad; a don Ricardo Luque Luna, por la de 20 pesetas en el número 26.329 de dicho sorteo; a don J. P. O., por la de cinco pesetas en el número 3.323 del indicado sorteo, y a don José María Gómez, por la de dos pesetas en el número 9.687 del expresado sorteo.

señora marquesa de Aracena, 100; don Javier Sánchezdarp y Marañón, 25; don Miguel Sánchezdarp y Marañón, 25, y don Manuel del Pando, 10.

(Continuará). Las personas que deseen contribuir podrán hacerlo en las oficinas de la Asociación, pabellón situado en calle Reyes Católicos, de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

También se advierte a todos los que por sus ocupaciones les sea difícil venir a nuestro pabellón, lo avisen por teléfono y se les pasará a su domicilio el recibo de las cantidades que tengan a bien indicar.

No dé dinero

para aginaldos! el dinero se gasta. Regale una máquina de escribir, una pluma estilográfica, medallas, cadenas, relojes. Esto es siempre un recuerdo eterno. Cómprelo a FELIX POZO

O'DONNELL, 4 que todo lo realiza.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «EL LIBERAL» EL DIARIO MEJOR INFORMADO.

Añejas lecturas

Vaya por delante que tengo una hemeroteca, y que, modesta aparte, es selecta. Muy reducida y poquita cosa; pero así y todo, hemeroteca, al fin. No me convence el exotismo ambiente, carcoma de nuestro léxico sin par, pues ya dijo don Juan Iriarte, no el fabulista don Tomás, — que

Silbido es la lengua inglesa, un suspiro la italiana, un canto sonoro la hispana, conversación la francesa, y un rebuzno la alemana.

pues si se alzaran de sus tumbas los clásicos de nuestro siglo de Oro, tomaríanse a ellas asqueadas de la nauseabunda fusión de latinismos, helenismos, galicismos, britanismo, americanismo, solecismo, barbarismo e infinidad de ismos, tan prodigados por los rasteos del idioma, escritores de «estilada pluma»... ¡Pero qué le vamos a hacer! Ello es señal de los tiempos y afán de innovación que nos deprime y asfixia... Ya yo sé, y ello no altera mi técnica y comentario circulatoria, que esto será acogido con ruidos despectivos ó mohines de danisela por los niños «biens» que con ridícula pedancia se obedecan en dar arbitraria—por desconocida—efonía á los exóticos ismos, con infernal algarabía y dejes del bárbaro y gutural «chan, chan» rifeño, á cuyos «filólogos» cabría decirles lo que «Clarín» sus paisanos en ocasión parecida: Más Atenas y menos Beocia, ¡amigos!

En los frecuentes repasos que para refrescar la memoria doy á la hemeroteca, y saturarme de «clasicismo reconfortante», en el último topé con un legado de «Vida retrospectiva», interesantísima sección publicada en «El Liberal», de Madrid, conmemorando el centenario de las Cortes de Cádiz, tomada de los periódicos «doceañistas», y difundir los episodios que incubaron el alzamiento del 2 de Mayo, y los más culminantes de la guerra de la Independencia, así como la génesis prerrevolucionaria del 68, período del Gobierno Provisional, é instauración de la República septembrina.

Prodigioso era el número de periódicos de todos los matices que en aquel período de ebullición revolucionaria—1808— se publicaban en Madrid, y el béclico ardor con que exaltaban el ideario, venero del que emerge la vitalidad espiritual; pues individuo ó colectividad sin ideología, son «cadáveres animados», como los apolíticos, sin sinónimos de anapatrios. También admiraba la clarividencia con que enunciaban los más complejos problemas, y la sutil ironía usada en las dianas controversias, verdaderos puzos y choques polémicos, desmenuzando y principios doctrinales, flagelando solapadas actitudes, sin ambigüedades ni sofismas hoy tan en boga en la prosaica frivolidad y ambiente apolítico, anapatrio, eufemista y de «tecinidismos». Periódicos aquellos que podrían servir á los grandes rotativos de hoy, como el espejo en el que Rabelais hizo que se miraran los doctores de la Soborna, ascendientes legítimos del tecnicismo emboscado.

Como suela decirse que para muestra con un botín basta, vaya uno que vale por todo un muestrario. Tomándolo de aquellas «Hojas» que dirigió el grande y despreciado sevillano Felipe Pérez y González, transcribamos el siguiente agnóstico y chispeante suelo que tiene por base un original juego de palabras, glosando sus títulos de los principales periódicos de Madrid en aquel tiempo que á diario contendían en la pista candente de los principios, sobre el parvés de las convicciones y el acervo del ideario; glosa en la que el período condensa su ideología sin enfemismos ni embelecios, con claridad meridiana, en este á modo de acróstico:

«Si «El Pensamiento Español» fuera bien conocido en «La Epoca» presente, no cabe duda de que «El Pueblo» de la antigua «Iberia», unido en admirable «Certamen», consolidando sus «Libertades Públicas»,

continuaría seguro á «La Esperanza» de sus deseos, con «La Esperanza» de una total «Independencia», que nunca «Los Sucesos» pudieran arrebatar, y consiguiendo «El Siglo» en que vivimos, sin «Novedades» efímeras, una «Regeneración» completa, después de una «Discusión» razonada que impidiera «La Igualdad» y «La Justicia», y cuya «Era», formando para «La Nación» una sólida base en sus aspiraciones, fuera, á la par, «El Cenit» «de la Vanguardia» por «La Defensa» de los intereses de «La Revolución Española», conservando de un modo independiente «La Alianza del Pueblo» y de «Las Provincias», por cuyo «Progreso» veía un hombre «Amigo del Pueblo», y cuya «Política» se funda en la fealdad del país y en los sólidos cimientos de una «Monarquía Democrática».

«No es cierto que con el humorismo aquí derrochado hay más que suficiente para convaldar media docena de reputaciones periodísticas, coexistiendo como las de los que desde su autoplinto de cañalera se obedecan baldíamente en operar en planos muy superiores á sus medios, aunque, claro es, ellos crean lo contrario y persistan en su contumacia!» Claro que se excluyen las excepciones.

Conteste el lector que en su equanimidad y buen sentido esté al margen de esos ilustres Tartarinos... Antonio Garfía. Sevilla, Diciembre de 1933.

Leiras de luto

En la parroquia de Santa Ana tuvo lugar esta mañana, á las nueve, una solemne misa de «Requiem» en sufragio por el eterno descanso del alma de la señora doña Carmen Ocaña Jiménez.

A los pies sufragios concurrieron numerosas amistades de la familia doliente, testimoniándose así el profundo pesar que ha causado el fallecimiento de dicha señora.

A su familia, y especialmente á los hijos de la extinta, don Antonio y don Manuel Abao Ocaña, renovamos con tan triste motivo nuestra más sentida condolencia.

En la parroquia del Sagrario, de la Santa Iglesia Catedral, se celebró esta mañana un solemne funeral por el alma de la virtuosa señora doña Amparo Díaz Herrera, esposa de nuestro querido amigo don Manuel Márquez Puerto.

A dichas honras fúnebres asistieron todos los familiares y numerosos amigos.

Reciba el señor Márquez Puerto y familia, nuestro más sentido pesar.

Delegación de los servicios hidráulicos del Guadalquivir

Servicio meteorológico nacional.

Sevilla 20 de Diciembre de 1933. Radiografía recibida del Observatorio central (Madrid) á las doce horas del día de hoy.

La borrasca del Mediterráneo camina lentamente hacia Oriente, produciendo en las Balcares vientos muy duros del Norte y general de la región del Oeste por todo el territorio español.

Las presiones altas persisten sobre las islas británicas y se extienden á la parte occidental del continente europeo.

En España persiste el frío. La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 12 grados en Castellón, y la mínima de hoy ha sido de 9 grados bajo cero en Teruel.

En Madrid, la máxima de ayer fué de cuatro grados, y la mínima de hoy ha sido de tres bajo cero.

Tiempo probable: En toda España vientos variables y cielo poco nuboso. Frío.

Centro regional y oficina meteorológica de esta Delegación

Las temperaturas de la cuenca son:

- En Córdoba, la máxima de ayer fué de 7 grados, y la mínima de hoy ha sido de 3 grados bajo cero. En Jaén, 4 y 1 ídem. En Baeza, 1 y 3 ídem. En Santa Elena, 3 y 3 ídem. En Ubeda, 3 y 3 ídem. En Villacarrillo, 2 y 6 ídem. En Aracena, 4 y 0 ídem. En Cabra de Santo Cristo, 1 y 5 ídem. En Ecija, 10 y 3 ídem. En Llerena, 2 y 2 ídem. En Andújar, 8 y 4 ídem. En Linares, 6 y 2 ídem. En Huesear, 1 y 4 ídem. En Arjona, x y 2 ídem.

Societaria

La célula número 9 del radio 5 de la Juventud comunista, protesta de la suspensión de «Mundo Obrero», á cuyo efecto invita á los trabajadores para que envíen cartas y telegramas al ministro de la Gobernación, pidiendo su reaparición.

LEA V. MARANA «EL LIBERAL»

MUNICIPIO

COMISION DE PASEOS Y JARDINES

Presidida por el señor Azcona y con asistencia de los señores Jiménez Tirado, Domínguez Alfaro, Romero Llorente, Contreras y Castro Rosa, se ha reunido la Comisión de Paseos y Jardines, acordando:

Proponer la construcción de 200 alcórgues y de 2.000 metros de tubo de reguera con destino al paseo de la orilla del río; aprobar un pedido de material para los servicios de obras y sanitarios de la sección; adjudicar el suministro de prendas de vestir al personal de vigilancia de parques y jardines, y aceptar la cesión hecha por la Sociedad Taxis Citroën de la casita de servicios que construyó con motivo de la Exposición Ibero-Americana.

Se tomaron en consideración los siguientes ruegos: Del señor Castro Rosa, referente á que se requiera á la propiedad de la Quinta de Goya para que proceda á su reparación ó demolición; del señor Romero Llorente, á fin de que se replanteen las plantaciones de naranjos existentes en la plaza de la Encarnación; del señor Domínguez Alfaro, para que se complete el arbolado en las vías públicas de los Hoteles del Guadalquivir, y del señor Azcona, sobre que se exida el celo del delegado de la guardia municipal con el objeto de que se impida que los cocheros y chófers utilicen leña del arbolado público para hacer candelas durante la noche.

LA MIXTA DE CONCEJALES Y FUNCIONARIOS

También se reunió la Comisión mixta de concejales y funcionarios, presidida por el alcalde, señor Muñoz Rivero, y con la concurrencia de los municipales señores Jiménez González, Carretero y Azcona, y de los funcionarios señores Garrido Blanco, Gómez Morán, Butrón y Alvarez Dardet. Se acordó ratificar el anterior dictamen relativo á la subsanación de errores padecidos al confeccionarse la plantilla de funcionarios aneja al reglamento, que no significa elevación de gastos ni tampoco nuevos créditos.

MONTEPIO DE FUNCIONARIOS MUNICIPALES DE SEVILLA

Por disposición del señor alcalde, y previo acuerdo de la Junta directiva, se reunirá la asamblea general de este Montepío, en las Casas Consistoriales, el próximo viernes 22 de los corrientes, á las seis de la tarde, á fin de tratar del dictamen emitido por la Comisión correspondiente, en orden á las relaciones económicas del excoelentísimo Ayuntamiento con esta entidad, debiendo hacerse constar que conforme á lo dispuesto en los estatutos, el presente anuncio en la Prensa sirve de citación á los interesados, á los que personalmente no se dirige citación.

La Hermandad de la Macarena al pueblo de Sevilla

Verdaderamente conmovidos ante el espectáculo consolador que durante tres días ha ofrecido el templo de San Gil, desfilando de día de Sevilla, sin distinción, de clases sociales, para besar la mano de la Santísima Virgen de la Esperanza, damos las más rendidas gracias al pueblo sevillano, que tan fervorosamente ha respondido á nuestra invitación.

Los que en cumplimiento del deber permanecemos durante esos días en el citado templo, hemos presenciado innumerables escenas imposibles de describir.

¡Cuántas lágrimas vimos verter! ¡Cuántos suspiros salidos de lo más profundo del alma! ¡Cuántas peticiones á la Divina Sembradora de esperanzas!

Sevillanos todos: gracias mil y que la Estrella de la Mañana nos guíe por el camino del bien.

Puerto de Santa María

Ha dejado de existir á los 23 años de edad la distinguida señorita María Magdalena Jiménez Tamplin, hija de los señores de Jiménez González (don Javier).

El acto del sepelio del cadáver constituyó una verdadera manifestación de duelo, integrada por personas de todas las clases sociales del Puerto.

Sobre el féretro blanco se destacaba una hermosa corona con dedicatoria de los dependientes de la casa.

El duelo era presidido por el arcepiestre don Victoriano Cantero, y los señores don José Jiménez González, tío y primo, respectivamente, de la finada.

Nuestro pésame sentidísimo á toda la familia.

También ha fallecido el aplaudido maestro compositor y de Capilla, don Francisco Javier Caballero y Maldoqui, persona estimadísima en su profesión y por sus dotes de carácter.

Al sepelio, á cuyo acto asistió escogida concurrencia, tuvo efecto á las cuatro de la tarde, presidiendo el duelo el reverendo padre Gómez, el secretario del Ayuntamiento, señor Sánchez Pares, don Francisco Valero y don Ramón Casaux, hermano político del finado.

Nuestro pésame muy sentido.

También ha muerto la señora doña Emilia Fernández Andrade, esposa del acreditado comerciante de esta plaza, don José Vegaso Moreno, á quien enviamos nuestro pésame extensivo á la demás familia.

—El estreno de la película sonora «El signo de la Cruz» ha llevado al teatro durante tres noches numerosísimo público, confirmando la fama de que venía precedida.

En la presente semana se efectuarán otros estrenos del mayor interés.—J. Carral.

1914-1918

¡ARMISTICIO!

Se han cumplido quince años del armisticio que dio fin á la guerra más cruenta que jamás conocieron los siglos y que tan funestas y largas consecuencias ha traído al mundo en todos sus órdenes y aspectos morales y materiales.

Al evocar esta fecha clara y luminosa que acabó con tanta destrucción, hacemos votos por que la Humanidad arguya en lo sucesivo una civilización más humana y más cordial, para que todos los hombres podamos ser un poco más hermanos.

Con qué feliz y gran alegría corrían los supervivientes de la gran guerra en aquel día en que se abrieron horizontes nuevos para aquellos que habían dado su vida por defender á la Patria!

Por aquellas campañas desoladas y llenas de cadáveres se apresuraban á huir, con el semblante más descompuesto que alegre, los soldados, con sus ropas hechas trizas y gritando á todas voces la tan deseada palabra de ¡armisticio! ¡armisticio!

Por doquier se veía un puñado de valientes deseosos de abrazar á su madre, á la que dejó con el corazón partido por el dolor. Otros, por volver á estrechar en sus brazos á la mujer amada. Los más, por tornar nuevamente al hogar vacío, en donde de la esperanza su mujerita y sus hijos, que quedaron abandonados por la marcha del padre.

¡Qué alegría y gozo se respiraba en el ambiente! Ocurría esto en un día de otoño. El 11 de Noviembre de 1918.

Catorce años han transcurrido desde aquella dichosa fecha, y ya hoy no se habla de otra cosa que no sea de las maniobras bélicas que se desarrollan en todos los confines del planeta!

Ya hoy todas las conversaciones estriban, más ó menos, en los augurios de mal agüero que sobre una próxima guerra se trazan los espíritus malignos y desconocedores de lo que esto podría ocasionar al mundo entero.

De nada sirve ya que la Sociedad de Naciones nos hable del desarme. De nada sirve tampoco que los verdaderos amantes de su patria se apresten á coger la pluma para decir en sendas cartullitas, y con el corazón entenebrecido por el dolor, lo descabellado que es pensar ahora ni nunca en una guerra que nos traerá como consecuencia la ruina á nuestros hogares y la pérdida desastrosa de muchas naciones.

¡Qué pronto se ha ido olvidando del pensamiento del hombre aquellos cuatro años de vejaciones y torturas constantes, que han merecido dejar grabada en las páginas de la historia con huellas de sangre el horror de una carnicería humana que hemos de procurar que no vuelva á resurgir!

¡No! ¡No! ¡Y mil veces no! El pueblo abrirá los ojos con bastante precaución antes de descender por el abismo en que quiere arrojarse y en el que no encontraría más que la muerte con todos sus horrores.

¡La muerte! Esa encantada esfinge que se nos presentará envuelta en un sudario blanco y transparente y que nos hará sentir con todo su estrepito el frío acero de su guadaña sobre nuestro cuerpo, que, aterrado por el pavor, se quedaría exánime y yerto, para nunca más volver á la vida. ¡La vida! Hay que percartarse de lo alejado que están estos dos extremos. Son dos líneas paralelas, que no podrán llegarse á encontrar nunca.

¡Muerte...! ¡Vida...! Es preferible este último. No hay que dejarse hacer el ánimo á una nueva hecatombe. Hay que sobreponerse con todo anhelo y tesón á esta nueva corriente que se ha desencadenado, y que si no sabemos poner rápidamente los arroyos de su desahucamiento, nos arrastrará de forma violenta, hasta hacernos perecer en la pelagrosa empresa. Hay que tener fe, capacidad, y mucha serenidad. El momento así lo requiere y hay que mirarlo con mucha atención.

¡Han transcurrido quince años, y aún recordan hoy algunos de los que quedaron de aquella catástrofe los días de miseria y dolor que pasaron en las trincheras! Aquella guerra no respetó nada.

¡La guerra! ¡Es el absurdo más inconcebible que jamás pueda pensarse! ¡No lo comprendo! No debemos comprenderlo, porque no hay razón para ello. ¡Matarse uno á otros! ¡Nuestros propios hermanos! ¡Nuestros semejantes!

¡Qué motivos nos dieron ellos? ¿Amor, quizá, antiguos resentimientos? ¡No! Ni tan siquiera se conocían unos á otros. Únicamente el afán de matar porque se lo mandaba el deber ineludible de defender á su patria.

Debe emplearse otro procedimiento menos cruel y desafiado que éste para lo que se llama «defender á la patria».

Y al evocar esta fecha, muchas madres que quedaron con el alma trizada de dolor, tendrán por el hijo perdido unas lágrimas que brotarán de sus ojos, recordando los tiempos de su niñez, cuando ella, su madre, le metía en sus brazos y le daba el pecho. A aquel hijo que el Destino, ó más bien la Fatalidad, le arrebató cuando empezaba á nacer al mundo. ¡Cuándo ella podía estar orgullosa de su hijo!

Y en estos días de recuerdos tejidos sorprendremos á muchas de estas mujeres ante la imagen de la Virgen, orando por el hijo que subió á las alturas y que desde allí tenderá para la que le dió el sér la sonrisa muerta de su espíritu.

¡Cuánta desgracia se ejimió en muchas casas! Algunas tuvieron la suerte de volver á ver á los que cobijaron en tiempo. ¡Pero, en cambio, otras tendrán aún la tristeza reflejada en sus paredes!

Pensemos en el momento actual y procuremos que se solucionen lo más favorablemente posible, sin que caigan al suelo más víctimas de lo nefasto de la guerra y de la forma

¡incomprensible que tiene el hombre de pensar, porque todos somos hermanos!

Tengamos un recuerdo para los valientes que en el campo de batalla cayeron anegados en sangre bajo la bala del enemigo invasor y otros por ellos, que se merecieron el pedestal de la gloria. Con esto llevaremos al espíritu de muchas madres el olvido del hijo que no pudo de todos los esfuerzos que hicieron, porque el amor de una madre es algo tan sublime que no podría tener relación con nada en el mundo.

Estas líneas son en recuerdo de los héroes de la gran guerra, para que puedan inmortalizar los nombres de aquellos valerosos que dieron su vida por la Patria.

Y ya finalizando, hemos de gritar con un estrepito ensordecedor, para que nuestros lamentos lleguen á todos los oídos y se disuelvan por todos los contornos del globo terráqueo estas cuatro palabras que tan bien suenan en todos los corazones amantes de una Humanidad consciente: ¡Guerra á la guerra!

José Bellerín Contioso.

ESPECTACULOS

Teatro Lloréns

Grandioso éxito de CATALINA BARCENA en su interpretación cumbre

«UNA VIUDA ROMANTICA»

Muy pronto «KING KONG»

La octava maravilla del mundo.

Funciones para el jueves 21

COLISEO DE ESPAÑA

TELÉFONO 25.375

Los hombres deben pelear.—A las 6, jueves benéfico. Desde las 8,30, sin numerar. Butaca pta 1'50.

CINE FLORIDA.—«Chandudo», por Edmund Lowe.

CINE ESPERANZA.—Desde 6 1/2 «Entre dos fuegos», reestreno en Sevilla.

CINE AVENIDA.—«Mi último amor», en español, por José Mojica.

SAN LUIS.—«La sombra de Parcho Villa».

TRIANA CINEMA.—La opereta sentimental «El vencedor». Desde las seis y media.

CINEMA DELICIAS.—A las 6, sección vermouth, numeradas, á beneficio de los estudiantes del sexto año de Medicina. «La prometida de mi marido». Desde las 8 y media, continúa. «La prometida de mi marido».

CINE JAUREGUI.—«Constance Bennet y Boris Karloff en «Tras la máscara». El sábado, «Sobre el cielo», hablada y cantada en español.

«URSAAL ULTIMA».—Véase en las páginas hasta madrugada.

DIPUTACION PROVINCIAL DE SEVILLA

CEDULAS PERSONALES

El presidente de la excoelentísima Diputación advierte á todos los señores contribuyentes que el período voluntario para obtener las cédulas personales, termina el día 30 del mes actual.

Y á tal efecto, pone en conocimiento del público la conveniencia de que se apresure á obtener los documentos mencionados, ya que, transcurrido el plazo indicado, comenzará el período de apremio, para lo cual esta Diputación tiene designados un agente ejecutivo y una Comisión inspectora, encargados de seguir el debido procedimiento, con el recargo legal del ciento por ciento, tanto respecto á los contribuyentes que no tengan adquiridas sus cédulas, como con relación á los que la hubiesen obtenido de categorías inferiores á la que, en armonía con sus circunstancias, les corresponde.

También se harán las inversiones oportunas, conforme se advertirá en su debido tiempo, respecto á los señores funcionarios y empleados de toda índole, cuya cédula personal no esté en relación con el sueldo que figure en sus respectivas nóminas.

Lo que se hace público, para general conocimiento. Sevilla 20 de Diciembre de 1933.—El presidente, H. Casas.

Comisión Especial Gestora de la B'osa municipal de Trabajo

ANUNCIO

Autorizada esta Comisión para llevar á cabo las obras de pavimentación de la Avenida Ruiz Zorrilla (trozo) y las calles «Avión Cuatro Vientos» y «Verónica», cuyo presupuesto de contrata asciende á la suma de CIENTO CUARENTA Y CINCO MIL QUINIENTAS QUINCE pesetas SESENTA Y TRES céntimos, y acordado en sesión celebrada el día uno del corriente sacarla á concurso, se hace público, para general conocimiento, que hasta el día 2 del próximo mes de Enero, durante las horas y días hábiles de oficinas, se admiten en la Secretaría de esta Comisión, sita en calle Montes Sierra número 14, las proposiciones de los que deseen optar á su adjudicación, acompañadas del documento acreditativo de haber constituido la fianza del cinco por ciento.

Los proyectos y pliegos de condiciones estarán expuestos en dicha Secretaría para que puedan ser examinados por quien lo solicite. Sevilla 20 de Diciembre de 1933.

La civilización maya-quiché

La población maya-quiché, según las conjeturas más verosímiles, tuvo su origen en una corriente migratoria procedente del Noroeste, tal vez de la cuenca del Mississippi. La cultura maya-quiché, por el contrario, casi puede asegurarse que es autóctona, es decir, que nace con el establecimiento de las tribus en la región central de América.

Desde el punto de vista étnico, los maya-quichés se dividen en etnias «tecos», «mayas» y «quichés». Lingüísticamente se agrupan en los siguientes núcleos: «mayas», «quichés», «tzental», «spokonghis» y «manes».

Se conservan tres versiones tradicionales acerca del origen de los mayas; la tradición maya, propiamente dicha, la tzental y la quiché. La tradición maya, consignada principalmente en la obra de Diego de Landa, «Relación de las cosas de Yucatán», atribuye á Itzamná de Zucmá (Rocío del Cielo) el carácter de caudillo conductor de las tribus. Itzamná, sacerdote ó jefe mítico, fundó Mayapán y fué el civilizador de la tribu.

La tradición quiché, que se conserva en las páginas del «Popol Vuh», después de rotar la creación de la humanidad, habla de la creación de los antecesores de los cuatro etnias quichés: Balamquiché, el tigre de la suave sonrisa; jé del clan de Cavek; Balam Ayab, el tigre de la noche; jé del clan de Nihay; Mahucanah, nombre señalado; jé del clan Ahaquiché, é Iqui-Balam, tigre de la luna; jé de los etnias de Tamub é Iicob.

La civilización maya-quiché se divide en dos períodos: Antiguo Imperio y Nuevo Imperio. El Antiguo Imperio floreció en el Sur, es decir, en Tabasco y Chiapas; el desarrollo de Petén de Guatemala y la frontera Oeste de Honduras. Los testimonios arqueológicos que de un esplendor dejó el Antiguo Imperio los podemos admirar en las ruinas de Copán, Quirigua, Tikal, Yaxchilán y Palenque, entre las más importantes.

El Nuevo Imperio floreció en el Norte, en la península de Yucatán propiamente dicha. Las manifestaciones arquitectónicas que dejó este segundo período de la civilización maya-quiché las tenemos en las ruinas de Chichén-Itzá, Mayapán y Uxmal.

La época en que se desarrolló el Antiguo Imperio comenzó cinco siglos antes de Cristo y concluyó en el siglo VI de la actual era. El Nuevo Imperio se inició en el siglo VI y se concluyó á la llegada de los españoles, en el siglo XVI. Veinte siglos, pues, duró la civilización maya-quiché.

En el curso de la sexta centuria los mayas se vieron obligados á abandonar los límites del Imperio Antiguo, que había sido el teatro de su prodigioso engrandecimiento, para buscar morada en otras partes.

Las causas que motivaron esta emigración aún permanecen desconocidas. Se han atribuido á cambios climáticos, á luchas intestinas, invasiones, agotamiento intelectual, después del esfuerzo enorme de su desarrollo, á la fiebre amarilla y á la escasez de los medios de vida.

Mr. Morley se inclina á esta última hipótesis. Los métodos de cultivo de los mayas no permitían una explotación prolongada de las tierras, pues escaseando de herramientas y animales domésticos, sólo podían desmontar la tierra por medio del fuego, lo que, en ese clima, fomentaba el desarrollo de una vegetación que ahogaba los cereales cultivados. El hambre, pues, obligó á los mayas á buscar nuevas moradas, ya que sería difícil atribuir á otro motivo un cambio tan radical en todo el pueblo.

En la iglesia de San Martín ha tomado sus dichos, el 16 del presente mes, con la señorita Carmel Lamadrid Guerra, el oficial C-10 Criminal de esta Audiencia, don José Ruiz Cáceres.

La boda se celebrará á mediados del próximo mes de Enero.

Se encuentra restablecido de la grave enfermedad sufrida nuestro querido amigo, el joven comerciante, don José García Montaña.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo el jefe de esta Base Aérea nuestro estimado amigo don Tomás Barrón.

Desearnos al enfermo rápida mejoría.

Ha marchado á Madrid el presidente de la Diputación provincial y diputado á Cortes por Córdoba, don Hermenegildo Casas.

Durante su ausencia se ha hecho cargo de la presidencia el gestor señor López Macías.

Se encuentra muy mejorado de la afección que le ha obligado á guardar cama el consejero de Estado, don Rodrigo Fernández y García de la Villa.

En la iglesia de San Martín ha tomado sus dichos, el 16 del presente mes, con la señorita Carmel Lamadrid Guerra, el oficial C-10 Criminal de esta Audiencia, don José Ruiz Cáceres.

La boda se celebrará á mediados del próximo mes de Enero.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo el jefe de esta Base Aérea nuestro estimado amigo don Tomás Barrón.

Desearnos al enfermo rápida mejoría.

Ha marchado á Madrid el presidente de la Diputación provincial y diputado á Cortes por Córdoba, don Hermenegildo Casas.

Durante su ausencia se ha hecho cargo de la presidencia el gestor señor López Macías.

Se encuentra muy mejorado de la afección que le ha obligado á guardar cama el consejero de Estado, don Rodrigo Fernández y García de la Villa.

En la iglesia de San Martín ha tomado sus dichos, el 16 del presente mes, con la señorita Carmel Lamadrid Guerra, el oficial C-10 Criminal de esta Audiencia, don José Ruiz Cáceres.

La boda se celebrará á mediados del próximo mes de Enero.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo el jefe de esta Base Aérea nuestro estimado amigo don Tomás Barrón.

Desearnos al enfermo rápida mejoría.

Ha marchado á Madrid el presidente de la Diputación provincial y diputado á Cortes por Córdoba, don Hermenegildo Casas.

Durante su ausencia se ha hecho cargo de la presidencia el gestor señor López Macías.

Se encuentra muy mejorado de la afección que le ha obligado á guardar cama el consejero de Estado, don Rodrigo Fernández y García de la Villa.

En la iglesia de San Martín ha tomado sus dichos, el 16 del presente mes, con la señorita Carmel Lamadrid Guerra, el oficial C-10 Criminal de esta Audiencia, don José Ruiz Cáceres.

La boda se celebrará á mediados del próximo mes de Enero.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo el jefe de esta Base Aérea nuestro estimado amigo don Tomás Barrón.

Desearnos al enfermo rápida mejoría.

Ha marchado á Madrid el presidente de la Diputación provincial y diputado á Cortes por Córdoba, don Hermenegildo Casas.

Durante su ausencia se ha hecho cargo de la presidencia el gestor señor López Macías.

Se encuentra muy mejorado de la afección que le ha obligado á guardar cama el consejero de Estado, don Rodrigo Fernández y García de la Villa.

En la iglesia de San Martín ha tomado sus dichos, el 16 del presente mes, con la señorita Carmel Lamadrid Guerra, el oficial C-10 Criminal de esta Audiencia, don José Ruiz Cáceres.

PROVINCIAS

En las proximidades de Córdoba se descubren nuevas bombas

Actuación del Tribunal de Urgencia en Zaragoza

TRAGICO SUCESO

Córdoba 20.—En un solar próximo a la llamada «Huerta de Cardona», en la calle Primera, han sido hallados los cadáveres del oficial de Prisiones don Andrés Romero Sebas y de su esposa doña Ana Azperrueta Flores, ambos de treinta y siete años.

Este último presentaba una herida de bala en la boca con orificio de salida por el oído derecho. El oficial presentaba una herida de bala en la sien derecha. Este había sido destinado a Córdoba hacía poco tiempo y hace unos dos meses había sido dado de baja por enfermo. Padecía frecuentes accesos de neurastenia, y se supone que mató a su esposa y se suicidó. El matrimonio dejó dos hijos.

PROTESTAS DE LOS CATOLICOS DE SALAMANCA

Salamanca 20.—El presidente y vicepresidente de la juventud católica han telefonado al cardenal Paellí, protestando contra la interpretación de la recomendación hecha recientemente a los católicos españoles para que acaten a la República.

EL TRIBUNAL DE URGENCIA SE REUNE Y CONDENA A TRES HOMBRES Y CUATRO MUJERES

Zaragoza 20.—En la Audiencia se ha reunido el Tribunal de Urgencia para juzgar a tres hombres y cuatro mujeres, sorprendidos en la calle Conde de Aranda, 55, con armas y explosivos.

El juicio duró hasta las once de la noche.

Ha condenado a Agapito Lorente, dueño de la casa donde se hallaron los explosivos; a José María Gracia Invernón y a José Logroño, a ocho años y un día de prisión por el delito contra la forma de Gobierno y a tres por tenencia ilícita de armas, y multa de tres mil pesetas a cada uno.

A igual pena a la mujer de Lorente, Basilia Bravo Sáez.

Después condena a Nieves Gracia e Isabel Logroño a seis meses de prisión y a Pilar Carrasco, sobrina del dueño de la casa, a quinientas pesetas de multa, siendo inmediatamente puesta en libertad por ser menor de diez y ocho años.

SUSPENSIÓN DEL ALCALDE DE CASTRO DEL RIO

Córdoba 20.—El gobernador saliente ha suspendido al alcalde de Castro del Río, don Federico Millán, sometido a expediente por haber suspendido con sus cargos y hecho detener a ocho concejales, cuatro progresistas y cuatro federales.

Estos ocho concejales fueron detenidos en el mismo salón de sesiones del Ayuntamiento.

EN LAS PROXIMIDADES DE CORDOBA SE DESCUBREN NUEVAS BOMBAS

Córdoba 20.—En la semana anterior dimos cuenta de que en las proximidades de la ciudad y por fuerzas de Seguridad habíanse descubierto algunas bombas, y que en relación con ello habíanse practicado varias detenciones, entre ellas la del que las fabricaba.

Las mismas fuerzas, continuando sus investigaciones, han vuelto a encontrar otra cantidad al sitio denominado el Tonkin, en las afueras de esta capital.

Ello se ha debido a la declaración de uno de los detenidos, llamado José Zurita López, natural de Granada, conocido por el Granadino y de profesión herrero.

Este dijo dónde se hallaban depositadas, y que él, en unión de otro sindicalista apellidado Zarza, era el encargado de fabricarlas, labor que llevaban a cabo, parte, en el local del Sindicato, y el resto en el campo.

La carga de las bombas la llevaban a término en la cueva donde han sido encontradas.

Asimismo están complicados en este asunto los sindicalistas apellidados Bravo, López, Ojeda y Díaz Lacalle, que mas tarde han sido detenidos, así como Rafael Guerra García, que ayudaba a las operaciones de fabricación, y el cual se confesó autor de haber arrojado una bomba al Círculo Mercantil por indicaciones de Zarza.

Después de serias ampolladas sus declaraciones a los detenidos, se practicaron por los guardias de Asalto nuevos reconocimientos, encontrando más materiales para la fabricación de explosivos.

Los detenidos y los materiales intervinidos han pasado a la jurisdicción del Tribunal de Urgencia.

Felices Pascuas

El dueño del Restaurant económico «El Ocho», de la plaza del Pozo Santo, desea a sus favorecedores y amigos unas próximas Pascuas verdaderamente felices y, a ser posible, que les toque el gordo.

AVICOLA S.L. Póllulos recién nacidos. Huevos para incubar. de razas puras. Material avícola moderno. Alimentos. Huevos frescos a precios de Granjas.

MEÑEZ NUÑEZ, 1. Tel. 28.218.

MADRID

Una orden de Instrucción Pública sobre una solicitud de maestros sevillanos

Según el Observatorio Meteorológico Nacional el frío en toda España es intensísimo

SE CELEBRA EL PRIMER JUICIO DE LAS CAUSAS INSTRUMENTALES POR EVASION DE CAPITAL

Madrid 20.—Ayer se celebró el primer juicio en las causas instrumentales por la evasión de capitales.

El procesado, don Adolfo García Barriga, tomó pasaje en el vapor «Magallanes», que debía zarpas de Cádiz, siendo detenido al embarcar, encontrándose en su poder un resguardo de depósito de valores por valor de 104.000 pesetas.

En la vista del proceso, el abogado del Estado solicitó que se le impusiera la pena de cuatrocientas mil pesetas y la confiscación del resguardo que se le encontró en su poder.

EN BARCELONA LA POLICIA DESCUBRE A LOS DIRIGENTES DEL ULTIMO MOVIMIENTO ANARCO SINDICALISTA EN AQUELLA CAPITAL

Madrid 20.—Parece que la Policía de Barcelona ha logrado encontrar detalles interesantes, por los cuales se permitirá descubrir a los principales dirigentes del pasado movimiento anarcosindicalista en la capital de Cataluña.

En virtud de un exhorto recibido de una autoridad judicial, practicó la detención de una mujer cuyo nombre se ignora, a la que se atribuye gran importancia.

Al declarar incurrió en contradicciones. No supo explicar los medios que tenía para sostener la vida espléndida que llevaba en su casa de Barcelona.

Dicha mujer sostenía relaciones con un sujeto ligado con personas de cierta categoría que parece tomaron parte activa en el movimiento anarcosindicalista.

Fueron encontradas en su poder varias cartas escritas con clave.

La Policía ha logrado detener a dos anarquistas de acción, dirigentes del pasado movimiento, uno de los cuales, desde París, hace unos meses, se dedicaba a reclutar españoles, a los que comprometía para hacer en España la revolución social.

Nuestro embajador en la capital francesa dió cuenta de ello a aquellas autoridades con objeto de que fuesen detenidas.

En su poder encontró la Policía documentos y papeles relacionados con el movimiento.

DISPOSICIONES OFICIALES DE LA «GACETA»

Madrid 20.—La «Gaceta» publica una orden del ministerio de Instrucción Pública accediendo a lo solicitado por los consejos de las escuelas nacionales de Sevilla, respecto a una indemnización para «casanabición».

Otra de Hacienda señalando el recargo arancelario que debe cobrarse por la mercancías importadas y expedidas durante la tercera decena del mes actual, cuyo pago se efectuará en billetes del Banco 6 meses de plazo. Dicho recargo será de un 136'92 por ciento.

Otra de Agricultura disponiendo que a partir del 21 del mes actual, el maíz exótico que se importe pagará como cereales de Aduanas seis pesetas 65 céntimos por quintal métrico.

Otra de Marina nombrando vicedirector de la Escuela de Náutica de Cádiz a don Emeterio Cestero Diego Somarino.

Idem secretario de dicha Escuela a don José Carlos Camargo.

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES Y LOS PERIODISTAS

Madrid 20.—El nuevo ministro de Comunicaciones, señor Cid, recibió esta mañana a los periodistas que hacen información en este departamento ministerial.

Les dijo que había recibido numerosas Comisiones y visitas, habiendo fijado las horas en que habrán de sucederse éstas, a partir de mañana.

Los periodistas saludaron al subsecretario, su compañero en la Prensa don César Jalón, que estuvo muy deferente con sus camaradas.

Los rusos proyectan un viaje a la estratosfera

Moscú 20.—El Gobierno ruso acaba de construir el barco aéreo, que se considera como el mayor de los construidos hasta ahora en el mundo.

Con este aparato se hará una ascensión a la estratosfera en el mes de Julio.

LA ADULTERACION DE LOS LICORES EN AMERICA

Nueva York 20.—Desde la abolición de la ley seca se viene observando que los licores que se exportan son de inferior calidad a los que fabricaban las destilerías clandestinas y que se les enviaban de contrabando durante la vigencia de la ley.

Un periódico ha hecho que se proceda al análisis de diferentes clases de whisky, comprobándose que sus contenidos no corresponden a las etiquetas que llevan los frascos.

EL AVIADOR DON RAMON FRANCO EN LA HABANA

Habana 20.—Ha llegado procedente de Miami el aviador español don Ramón Franco, el cual ha sido recibido y agasajado por la mayoría de los que forman la Colonia española en Cuba.

ESPAÑA Y PORTUGAL PIDEN A LOS ESTADOS UNIDOS ELEVAR EL CONTINGENTE DE IMPORTACION DE VINOS

Washington 20.—Se han recibido reclamaciones de los Gobiernos de España y Portugal para que acreciente el contingente señalado para la entrada de vinos procedentes de dichos países en el Norte de América.

Para tratar con España, uno de los argumentos será que a cambio de la elevación, España favorezca la importación de los tabacos norteamericanos. A Portugal se le pedirá que favorezca la importación de harinas de los Estados Unidos.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid 20.—El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas dijo que las noticias de toda España acusaban tranquilidad.

Con respecto a la huelga del ramo de construcción de la Coruña, indicó que la solución se hacía algo difícil, porque la mayoría de los huelguistas pertenecen a la C. N. T. y no acatan las resoluciones del Jurado mixto y además porque piden la rebaja de jornada, fuera de la ley.

Por su parte, los patronos están conformes en un pequeño aumento de los salarios; pero se niegan en absoluto a la rebaja de las horas de trabajo. No obstante esto—continuó diciendo el ministro—, se continuarán las gestiones para ver si es posible llegar a un acuerdo.

Terminó manifestando el señor Rico Avello que esta mañana había asistido a la toma de posesión del nuevo subsecretario de Sanidad, doctor Pérez Mateo, por el cual tuvo frases de gran elogio.

LA TOMA DE POSESION DEL DIRECTOR GENERAL DE LA ENSEÑANZA PROFESIONAL

Madrid 20.—Esta mañana, en el salón de actos del ministerio de Instrucción pública, el titular de la cartera, señor Pareja Yébenes, dió posesión del cargo de director general de Enseñanza profesional y técnica a don Juan Usabiaga.

Asistieron al acto el subsecretario del departamento; el subsecretario de Comunicaciones, don César Jalón; el Director general de Primera Enseñanza y el saliente de la profesional y técnica, don José Cebada, así como los funcionarios del ministerio.

El señor Pareja Yébenes en un breve discurso hizo calurosos elogios del señor Cebada, ponderando en su capacidad y la sólida preparación que tenía, así como la gran labor realizada en el desempeño del cargo. Ponderó también sus cualidades políticas y personales.

A continuación se ocupó de don Juan Usabiaga, el nuevo director, de quien dijo que era un hombre ilustre, llamado a más altos puestos y firme garantía de acierto en el que ahora se le asigna.

El director saliente, señor Cebada, agradeció a los funcionarios la colaboración que habíanle prestado y al ministro sus elogios.

El señor Usabiaga dijo que cuando era lo debía al señor Lerroux, su maestro en ciudadanía. Hizo constar el desempeño de su cargo toda su buena fe y entusiasmo y su mejor voluntad.

Terminó dando un viva a la República que fué coreado por los concurrentes.

REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

Madrid 20.—La minoría agraria se reunió esta mañana, y el señor Martínez de Velasco dió cuenta de los remidos de las líneas generales del discurso que se propone pronunciar esta tarde en el debate político.

Se le concedió un amplio voto de confianza.

Se acordó sustituir al señor Cid en la Comisión de Actas por el señor Velasco, y éste en la de Incompatibilidades por el señor Turión de Lara.

LEA V. MARANA «EL LIBERAL»

EXTRANJERO

Ha fallecido el pontifice supremo de la religión budista

Madrás recibe con gran entusiasmo a Gandhi

LOS RUSOS PROYECTAN UN VIAJE A LA ESTRATOSFERA

Moscú 20.—El Gobierno ruso acaba de construir el barco aéreo, que se considera como el mayor de los construidos hasta ahora en el mundo.

Con este aparato se hará una ascensión a la estratosfera en el mes de Julio.

LA ADULTERACION DE LOS LICORES EN AMERICA

Nueva York 20.—Desde la abolición de la ley seca se viene observando que los licores que se exportan son de inferior calidad a los que fabricaban las destilerías clandestinas y que se les enviaban de contrabando durante la vigencia de la ley.

Un periódico ha hecho que se proceda al análisis de diferentes clases de whisky, comprobándose que sus contenidos no corresponden a las etiquetas que llevan los frascos.

EL AVIADOR DON RAMON FRANCO EN LA HABANA

Habana 20.—Ha llegado procedente de Miami el aviador español don Ramón Franco, el cual ha sido recibido y agasajado por la mayoría de los que forman la Colonia española en Cuba.

ESPAÑA Y PORTUGAL PIDEN A LOS ESTADOS UNIDOS ELEVAR EL CONTINGENTE DE IMPORTACION DE VINOS

Washington 20.—Se han recibido reclamaciones de los Gobiernos de España y Portugal para que acreciente el contingente señalado para la entrada de vinos procedentes de dichos países en el Norte de América.

Para tratar con España, uno de los argumentos será que a cambio de la elevación, España favorezca la importación de los tabacos norteamericanos. A Portugal se le pedirá que favorezca la importación de harinas de los Estados Unidos.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid 20.—El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas dijo que las noticias de toda España acusaban tranquilidad.

Con respecto a la huelga del ramo de construcción de la Coruña, indicó que la solución se hacía algo difícil, porque la mayoría de los huelguistas pertenecen a la C. N. T. y no acatan las resoluciones del Jurado mixto y además porque piden la rebaja de jornada, fuera de la ley.

Por su parte, los patronos están conformes en un pequeño aumento de los salarios; pero se niegan en absoluto a la rebaja de las horas de trabajo. No obstante esto—continuó diciendo el ministro—, se continuarán las gestiones para ver si es posible llegar a un acuerdo.

Terminó manifestando el señor Rico Avello que esta mañana había asistido a la toma de posesión del nuevo subsecretario de Sanidad, doctor Pérez Mateo, por el cual tuvo frases de gran elogio.

LA TOMA DE POSESION DEL DIRECTOR GENERAL DE LA ENSEÑANZA PROFESIONAL

Madrid 20.—Esta mañana, en el salón de actos del ministerio de Instrucción pública, el titular de la cartera, señor Pareja Yébenes, dió posesión del cargo de director general de Enseñanza profesional y técnica a don Juan Usabiaga.

Asistieron al acto el subsecretario del departamento; el subsecretario de Comunicaciones, don César Jalón; el Director general de Primera Enseñanza y el saliente de la profesional y técnica, don José Cebada, así como los funcionarios del ministerio.

El señor Pareja Yébenes en un breve discurso hizo calurosos elogios del señor Cebada, ponderando en su capacidad y la sólida preparación que tenía, así como la gran labor realizada en el desempeño del cargo. Ponderó también sus cualidades políticas y personales.

A continuación se ocupó de don Juan Usabiaga, el nuevo director, de quien dijo que era un hombre ilustre, llamado a más altos puestos y firme garantía de acierto en el que ahora se le asigna.

El director saliente, señor Cebada, agradeció a los funcionarios la colaboración que habíanle prestado y al ministro sus elogios.

El señor Usabiaga dijo que cuando era lo debía al señor Lerroux, su maestro en ciudadanía. Hizo constar el desempeño de su cargo toda su buena fe y entusiasmo y su mejor voluntad.

Terminó dando un viva a la República que fué coreado por los concurrentes.

REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

Madrid 20.—La minoría agraria se reunió esta mañana, y el señor Martínez de Velasco dió cuenta de los remidos de las líneas generales del discurso que se propone pronunciar esta tarde en el debate político.

Se le concedió un amplio voto de confianza.

Se acordó sustituir al señor Cid en la Comisión de Actas por el señor Velasco, y éste en la de Incompatibilidades por el señor Turión de Lara.

LEA V. MARANA «EL LIBERAL»

acontecimientos políticos están subordinados en la mayoría de los casos al movimiento económico, y por ello es necesario que el mundo comprenda que la única garantía de orden y prosperidad es la reglamentación de los cambios entre los diferentes países.

Esta reglamentación, lejos de impedir la reconstrucción económica, debe ser dirigida en forma que facilite la creación de relaciones equitativas entre la producción y el consumo; pero este resultado sólo se podrá obtener de una manera progresiva y a costa de grandes esfuerzos comunes; nunca por saltos, sino mes a mes y con calma.

Hablando después de las relaciones franco-rumanas, el rey Carol agregó: Quien siga nuestra evolución política y económica puede darse cuenta del amplio apoyo que hemos encontrado siempre en Francia.

Soy el primero en apreciar este apoyo y tengo verdadera satisfacción al aprovechar esta ocasión para expresar todo el agradecimiento y adhesión que yo guardo a Francia.

En nuestras relaciones con ese país no vemos solamente la posibilidad de mantener la situación, por fines egoístas, sino una garantía de paz, la cual tenemos, de todo corazón, como el mayor bien que pueden experimentar todos los pueblos.

En invierno puede tomarse el URODONAL con suficiente cantidad de Tila, Marialuís o de cualquier infusión caliente.

ENTREGA DE UNA ESTATUA DE BOLIVAR A LA CIUDAD DE PARIS

Paris.—Se ha celebrado por las seis Repúblicas suramericanas emancipadas por Bolívar la entrega de la estatua de este general a la Villa de París.

Esta mañana, el presidente del Consejo municipal depositó al pie de la estatua, que ha sido emplazada en la Puerta Champerret, coronas de flores con los colores de las seis Repúblicas.

Después, todas las personalidades que asistieron a ese acto se trasladaron al Ayuntamiento, en donde se celebró una solemne ceremonia.

El subsecretario de Negocios Extranjeros, señor De Tesson, exaltó la figura de Bolívar y celebró la amistad que une a Francia con Suramérica.

El ministro de Venezuela le acompañó recordando la profunda influencia que Francia, con sus filósofos y escritores, ejerció sobre Bolívar.

Después hizo uso de la palabra el señor Madariaga, quien reclamó para España el derecho de unirse a esta manifestación de simpatía.

Agregó que España está orgullosa de Bolívar, al que reivindica como uno de sus más grandes hijos, que con Sanmartín laboró para su engrandecimiento.

EL MAL TIEMPO EN FRANCIA

Marsella.—Continúa el mal tiempo y la nieve.

A consecuencia de esto, el avión de la línea Marsella-Argel se vio obligado a amerizar en el Mediterráneo, habiendo salido en su busca tres paquebotos, que después de efectuar diversos reconocimientos, han tenido que continuar su ruta sin encontrarle. Otras pequeñas embarcaciones que habían salido con el mismo objeto continuaban buscándole.

El hidroavión continúa lanzando mensajes; pero hasta ahora no ha sido posible saber con exactitud dónde ha amarrado.

El hidroavión que hace el recorrido Argel-Marsella no ha salido.

EL VIAJE DE BRATIANO

Bucarest.—El ministro de Hacienda ha regresado de su viaje a París. La Agencia Hador publica la siguiente información:

En los círculos oficiales se desmiente formalmente que el viaje a París del señor Bratiano haya tenido por objeto negociar un nuevo empréstito.

Ninguna gestión de esta clase ha sido hecha por el ministro de Hacienda de Rumania. El objeto de su viaje a París fué definitivamente puntualizado por las declaraciones del señor Bratiano a la Prensa francesa.

Recordamos a los colaboradores espontáneos que reclaman sus originales no rubricados, que según lo acordamos establecida en las Redacciones, dichos escritos no se devuelven, ni sobre los mismos es posible establecer correspondencia.

El Liberal
LOS NUMEROS DE NUESTROS TELEFONOS SON:
ADMINISTRACION. 26,367
REDACCION. 25,348

"El Liberal" en Huelva

NOTAS DEL DIA

EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION A MADRID. — LAS ACTAS DE HUELVA. — HALLAZGO DE EXPLOSIVOS. — OTRAS NOTICIAS.

En el expresó marcharon a Madrid el presidente de la Diputación, señor Martín Forero, y el secretario, señor Montero Díaz. Su viaje está relacionado con la cesión al Estado del nuevo instituto y gestiones necesarias para completar los requisitos determinados por las disposiciones vigentes.

La Comisión de actas del Congreso examinará hoy las de las provincias de Huelva.

En el registro practicado en una casa de Bollullos del Condado fue hallado un explosivo.

En la prueba resultó favorable para el procesado.

El Tribunal dictó sentencia absolutoria.

Actuó de defensor el señor Sánchez del Campo.

De Hacienda

Relación de los mandamientos puestos al pago en la Depositaria-Pagaduría de la Delegación de Hacienda, y que serán anulados antes del 30 de Diciembre, al no hacerlos efectivos los interesados:

Don Juan Juandó, don José de los Reyes Díaz, don Alfonso Fresno, don José Caro González, alcalde del Ayuntamiento de Utrera, don Boza, don A. Padura y L. Coromina, S. en C.

Hacienda: Don Fernando García Calleja, don Manuel Valdivia y alcalde del Ayuntamiento de Olivares.

Instrucción Pública: Don Guillermo Alvarez, don Angel Labrador, don Javier Torres Piñas, don Enrique Anaya, don Antonio Repetto, don Reydon, don Francisco Gálvez, don Antonio García, don N. Rodríguez, alcalde Osuna, alcalde Ayuntamiento Lebrija, alcalde Ayuntamiento Lora del Río, doña María de la Purificación Amorós, don Manuel Contreras Carrión, don José Martín y del Cid, don Laureano Talavera y don Juan González Román.

Justicia y Gobernación: Don Cabino Ruiz Astarri, don Facundo Gómez Alonso, don Agustín Sierra, comandante jefe del Depósito de recría y doma de Ecija, Compañía Provincial de Sanidad, Compañía Ferrocarriles de Sevilla-Carmona, director de Sanidad del Puerto, don Juan de Blas, jefe de Vigilancia, Administración de Correos, jefe de Telégrafos, don Manuel Carmona, doña Mercedes González, doña Filomena Aceña, don Pascual Alba, don Juan Hidalgo, don Antonio Lara, don José Fuertes, cajero de la Comisión liquidadora del 28 Tercio de la Guardia Civil y don Rafael González Abrea.

O. P. y Agricultura: Don José Luis Bernal, don J. José Barbado, don Juan del Río, don Juan Bautista Calvé y don Alberto Candau.

Devoluciones: Don Manuel Díaz Valenzuela, don Manuel Benito, don Bartolomé Jiménez, don Francisco Fernández de Córdoba, don Antonio Martínez, don Francisco Armero, don Rafael Juárez, doña Enriqueta, don Manuel Quirós y otros, don Antonio Halcón, don Joaquín de la Calzada, don Román de la Calzada, don Miguel Garrido, Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos y don Antonio Caro Carballo.

Operaciones del Tesoro: Don Antonio González León Tranyías de Sevilla S. A., don Antonio Barrios Romero, don José Garrido, don Arturo Samartín, Administración loterías núm. 15, de Sevilla, don Miguel Liompart, don Manuel Comuello, Sociedad Sánchez y Compañía, Banco Español de Crédito, don Fernando Ganniotto, don Victoriano Valpuesta, doña Ana Gómez Esteban, don José Arcos González, don Francisco Reina Guerrero, don Dionisio Jiménez y doña Concepción Mensaque.

Pepe de la Rábida.

A causa de un corto-circuito se declaró un incendio en calle Viejos

Poco después de las siete de la tarde se inició un fuego en la casa número 1 de la calle Viejos, esquina a la de Pedro Niño.

Las llamas adquirieron gran incremento, saliendo por las ventanas que dan a la última de las citadas calles, produciendo la alarma en el vecindario.

Desde diversos puntos se pasó aviso al retén de bomberos, que se personó con la rapidez en el carácterísticas, trasladándose los tres coches y el equipo completo al lugar del siniestro.

El origen del fuego se debió, según declaración de una de las señoras que se encontraba en la casa, a un corto-circuito, que prendió en unas cortinas, propagándose rápidamente de la sala de costura de la vivienda al resto del edificio.

A dicha hora sólo se encontraban en la casa siniestrada, que es propiedad de doña Dolores Fernández de Córdoba, viuda de don Francisco Maestre, las criadas Rafaela Díaz, de veinticuatro años, natural de El muelle del Ronquillo, y Ana López Heras, de treinta, de Constantina. Según manifestaciones de esta última, ellas estaban en una habitación contigua a la siniestrada cuando se vieron sorprendidas por varios fogorazos y un resplandor vivísimo. Inmediatamente dieron aviso por teléfono al retén de bomberos.

Las llamas alcanzaron grandes proporciones, llegando a penetrar en la casa de enfrente, propiedad del señor Parías (don Pedro).

Varios transeúntes y fuerzas del cuartel de la Guardia civil de San Felipe comenzaron los trabajos de extinción y salvamento de las habitaciones contiguas a la que se estaba incendiando.

Los bomberos consiguieron, tras no pocos esfuerzos sofocar al fuego, que quedó localizado a dicha habitación.

NARRACION DE NOCHEBUENA

Las monedas del Niño peregrino

Allá arriba, en las cumbres que al fondo de las vegas del Guadalquivir se recortan verdinegras e imponentes sobre el infinito azul... El hombre busca consuelo para sus dolores en el fondo de su lejana vida ingenua.

El día amanecía entre neblinas, que luego el sol disipa al trastornar la columna testonada de castaños. La luz enciende fugaces chispas de plata en las hojas mojadas, y la brisa, al agitarlas, promueve una fría aspersión sobre los surcos labrados...

Se van teniendo de oro rosa las casas campesinas de paredes barrosas, que los blancos y tejados rojizos... La yedra fiel cubre de remolinos verdes el cabo del molino en que la lieva vuela las aguas tumultuosas que mueven la muela al son de la taravilla. En el fondo, unos corpulentos nogales ahitos de humedad.

El cacho de huerta contiguo muestra sus canchales de tierra dormida, y allí en la linde, los castaños que se quedaron desnudos, sin las hojas que cubrieron los surcos, y sin los erizos que saltaron el orondo fruto marrón que luego en los zarzos dió cuenta de su lozanía. En la zahurda, a cuya puerta se ven algunos haces de tarama, varias gastadas piedras de moler. Los cerdos cebados y los verracos lucios, han logrado volar el dorado para emparrarse en el agua maloliente. En el bardo pueblan las gallinas, disputándose, con los gorriones, las achaduras del trigo limpio ya para ir a la tolva.

Por la chimenea de caballete sale un denso humo, moteado de estralitas de fuego que apaga en seguida el frío de la mañana. Es que en el hogar enciende lumbre el molinero, para que se caliente el agua de la caldera, colgada de la renegrida cadena del llar... Junto a los tueros, pone luego las trébedes, apoyo del sartén donde se freirán los torreznos para hacer las migas.

Con la inquietada llama de la candela relucen los brillantes perales de cobre rojo, que, con el almirez, las tapaderas estañadas y los demás objetos metálicos del menaje, penden de las escarpas...

Empiezan a chorrear rojas gotas de grasa las morcillas nuevas colgadas en el claveteado borde del bazarillo de la chimenea de campana. A la luz inquieta del hogar, la sombra del molinero, proyectada en la pared frontera, llena de arneses y cejaños, bailotea una danza de pesadilla.

Por una ventana que da al tinado, asoma su grave semblante una burra de abultada panza gris, que se impacienta y empuja las orejas por la tardanza del pienso. El molinero, que a la sazón hace cábalas al amor de la lumbre, sobre las ganancias que le producirán para Navidad las maquilas, no hace caso de insustanciales orejas y la burra lanza entonces un sonoro y prolongado rebuzno... Las gallinas cacarean aborrotadas, los gorriones se van desparramando a los aleros más alto, y los cochinos gruñen rechazando la molesta diana tardía de la borrica preñada.

El molinero desatranca la puerta, sale al llano, abre la tajadera y da paso al agua, que se precipita sobre la aspada rueda, y las artes de moler, tras un lento despegarse, comienzan la tarea del día. De nuevo está el molinero en el interior para alimentar la tolva, vertiendo en ella el trigo de una talega restallona... Y torna después a la tolva sill, con asiento de tomiza, para lilar, mientras chisporrotean los sarmentos, el primer cigarro de picadura, que luego enciende con un tizón.

En esto le llega de fuera la voz infantil que canta a la puerta el romancillo lastimoso, con especial soniquete:

«La Virgen se está peinando bajo una hermosa alameda; los cabellos son de oro, la cinta de primavera. Pasó por allí un anciano, diciendo desta manera: ¿Por qué no canta la rubia?, ¿por qué no canta la bella?»

Como quieros que yo conteste con mucha pena, si un hijo que yo crié, más puro que la azucena, me lo están sacrificando en una cruz de madera.»

Quien entona el romance que la musa popular compusiera es un arrapaceo sucio, mal vestido, con un ribeteado camión de bayeta y calzón corto deshilachado, sujeto al hombro con un solo tirante de orillo; descalzo de pie y pierna y tocado con un viejo sombrero, deformado y grande como la esperanza del pobre.

El molinero le invita a pasar: «Entra, muchacho, y le hace que se arrime a la lumbre. En seguida, parte una vena de pan, la rocea con aceite de una alcega mugrienta, y se la entrega... El chico devora el desayuno, goteándole el aceite por las comisuras, y con la boca casi recalcada, vuelve a cantar, para no recreer ocioso ante quien le obsequia.

Ahora la emprende con los villancicos del Niño-Dios, que pronto nacera: «Madre, en la puerta está un niño más hermoso que el sol bello, llorando, que tiene frío; ¡El pobrecito está en cueros! Su madre es del cielo, y su padre también, y el bajó a la tierra para paecer.»

Ofrece el bueno del molinero una alhara al pequeño y éste bebe un buche de agardiente que le quema el gaznate... Pero, a pesar de la quemazón, siguen enteros sus alientos el cantante agradecido:

«La Virgen del manto negro que por los suelos le arrastra lleva en su mano derecha un lindo cáizil de plata, para recoger la sangre que los humildes derraman.»

El molinero sonríe, manda callar al niño y le regala un toso caballejero de cañaja y un taco ó cerbanata de sauco para que juegue...

Nadie en el campo serrano deja de ofrecer lumbre y comida a los niños pobres que van de monte en monte y de caserío en caserío. Porque una vez...

Erase una vez, por el invierno helado, que llegó a la puerta del molinero de un niño vestido de peregrino, y pidió que le dejasen calentar sus carnes ateridas. El molinero ríco era hombre de mal humor, y no sólo le negó el sitio junto a su lumbre, sino que le azuzó al perro para que se alejase pronto. Se marchó ligero el niño, y pidiendo lo mismo en el molino de un pobre que estaba cerca, le fué otorgado de buena gana calor y comida por la bondadosa molinera, que tenía siete hijos, nada menos que los cuales jugó también cuanto quiso.

Al desaparecer el niño peregrino le dió a la buena mujer una semilla y le recomendó que sembrase en su tiempo. Y la semilla dió una planta con centenares de flores como margaritas, cuyos botones eran otras tantas monedas de oro.

Se abortaron los campesinos al saber de aquella pródiga cosecha, y el molinero rico, al enterarse, sintió remordimiento de haber arrojado de su puerta sin socorro al donante de tan maravillosas semillas.

Y al año siguiente volvió el niño y llamó a la puerta del molinero rico y éste le recibió con alborozo y agasajo, que simulaban codicia. El niño le dió entonces al marcharse otra semilla; pero al brotar la planta cuando fué sembrada, no salieron margaritas con botón de oro. Se desesperó el rico y cayó en una profunda crisis de soberbia. Entonces oyó una voz celestial que le dijo:

«Cuando llame a tu corazón un niño, atiéndelo siempre, porque atendido, sea quien sea, puede hacerte tu felicidad cuando sea hombre. ¡Hasta puede redimirte del pecado!»

Aquel niño peregrino de las monedas era el Niño-Dios en persona, según creen en los campos serranos, donde aún conserva el alma popular un dejo de la serena belleza tradicional.

José Andrés Vázquez.

NOTICIAS T. S. H.

Hemos recibido un bonito almanaque de pared de la casa Richard-Gans, de Madrid, a la que agradecemos la deferencia.

Mercado acedero sevillano, Información diaria — Aceite corriente, bueno, base tres grados de acidez, 63 y medio reales la arroba de once y medio kilos.

Regresó a Cádiz nuestro distinguido amigo don Arturo O'Shee.

Asociación de Maestros Nacionales de la provincia de Sevilla. Convocatoria — Se convoca a los señores asociados a Junta general ordinaria, con arreglo al reglamento, que habrá de celebrarse en la ciudad de Carmona el próximo día 23, a las once de la mañana.

Para poder desplazarse a dicha localidad la Asociación ha alquilado un autocar que partirá de aquí a las nueve y media de la mañana, para regresar a las siete de la tarde.

Los asociados que deseen asistir deben inscribirse en las listas que obran en Sierras, 13, hasta el viernes por la tarde.—El presidente.

En la iglesia parroquial de Omnium Sanctorum tuvo lugar el pasado domingo el acto de administrar el sacramento del bautismo a la niña recién nacida hija de nuestro distinguido amigo don Pascual Capmany Ruiz y de su esposa, doña Carmen Capmany Ballester.

A la nueva cristiana, que fué bautizada por el cura de dicha parroquia, se le impuso el nombre de María del Carmen.

Fueron padrinos el abuelo materno, don Félix Capmany Gómez y la bellísima señorita Amparo Capmany Ballester, tía de la neófito.

Debido al luto que guardan los señores de Capmany, sólo asistieron al acto los familiares íntimos, a los que se les obsequió con licores y pastas.

En el rápido del miércoles marchó a Madrid el vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales don Gabriel González Taltabull.

Zapatos para señoras A SIETE PESETAS. Suela vuelta, modelos nuevos, desde 10 pesetas. Alfalfa, 10, esquina a Candilejo.

RONDA LA FIESTA DE NOEL

La Nochebuena

Los tiempos, dan y quitan—dice el proverbio. No lo dudamos...; pero, a pesar de que en los tiempos que corren han cambiado cual el fulgor del relámpago las máximas, procedimientos, leyes, y costumbres, en toda la estructura de la Patria española, y la mutación de su política a seguir también ha sufrido una evolución en todos los órdenes del vivir, hay costumbres inveteradas y de origen tan retrospectivas, tan antiguas, tan arraigadas en el alma ciudadana, tan puras de felicidad, cuyas raíces son absolutamente difíciles el extinguirlas, por más que se debatan en hacerlas desaparecer del alma, de la fe, y el pensamiento de los que, desde la niñez nos enseñaron nuestros antepasados, a venerar, respetar, observar y celebrar con todos sus más bellos esplendores, «La Nochebuena».

Claramente que el tañido de las campanas de los templos del cristianismo, quizás, no den al viento el eco de sus sonidos, a la media noche, para llamar a los fieles, para oír la tradicional misa del Cello. Los tiempos han cambiado...; pero no es menos cierto que no lo han de menester los fieles que ya llevan de antemano el aviso previo en sus conciencias cristianas, de que tienen que cumplir con los deberes sagrados que la religión y la fe les imponen, en una hora y una fecha fija cada año que agoniza, para acudir al sagrado templo y oír la misa del Gallo con recato y regocijo, con fruición y amor purísimos.

La Nochebuena es la frenética despedida que damos al tiempo, al traspasar los umbrales de cada año, en esta noche de juveniles alegrías para conmemorar el natalicio del hijo de Dios.

En la casa de campo del señor Juan, canta un gallo, acaso por última vez de su vida.

Los sencillos y felices labradores se sientan junto a la llama del hogar. ¿Qué hermoso corro!... Es la Nochebuena. La familia está reunida. El decrépito abuelo, habiéndose acordado sus tiempos infantiles y recordado en el ancho sillón de tapadas enanas. Los demás están sentados en toscos bancos, hablan de las cosechas recogidas y de las que ofrece la esperanza... ¡Oh sencillos labriegos!... ¡Oh alegrías ó tristes historias de familias!... ¡Oh ingenuas sonrisas y no ocultas lágrimas!... ¡Oh dulces ó tristes veladas de Nochebuena, alrededor de la roja llama del hogar!... Los pequeños juegan y rezojan por entre los pies de los mayores. La joven y tierna Virgen fantasea solitaria en un rincón; el viejo perro dormita y se arrellana a las plantas del abuelo; l. lluvia azota sin cesar los vidrios de las ventanas y el viento zumba a lo lejos... y silba de vez en cuando entre las grietas y resquicios de las viejas puertas. Ya no pueblan el aire los sonidos de alegres cánticos y serenatas!... Que la vida no es más que una sucesión de Nochebuena que se van, cada una de las cuales arranca un año a más.

La Nochebuena se viene, ¡La Nochebuena se va!...

Pero, al fin, nos llegará el momento de la partida... y nosotros iremos y no volveremos más... —Corresponsal.

UN ROBO

De un carrillo de mano, que estaba parado en la plaza del pan, dedicado al reparto de mercancías, sustrajeron en la tarde anterior unos caecos un paquete que contenía comestibles y que se valoran en trescientas pesetas.

De la sustracción se dió conocimiento en la Comisaría y pasó al Juzgado de guardia de San Román. La Policía busca a los autores del robo.

Provincias

EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD CONTINUA EN ESTADO SATISFACTORIO

Barcelona 20.—El señor Maciá en estado satisfactorio. Al salir de visitarle los médicos no facilitaron parte alguno, mostrándose optimistas.

En la presidencia continúan recibiendo telegramas y telefonemas de numerosas personalidades, interesándose por el estado del enfermo.

Entre los despachos recibidos figura uno del ministro del Aire francés, fechado en Marsella.

LA POLICIA SOPRENDE UNA REUNION CLANDESTINA

Barcelona 20.—La Policía ha sorprendido una reunión clandestina en el local del Sindicato de la madera, que, como los demás, se halla clausurado.

En dicho local se hallaban reunidos diecisiete individuos, entre los que figuraban dos extranjeros: un italiano y un francés.

Advertisement for Christmas gifts: «Nuestras ofertas de hoy pueden interesarle...» featuring various items like Azucarero cristal color, Mantelerías crepe, Centros cristal colores, Juegos cama algodón, Agua Colonia, and Juego cristalería compuesta.

Advertisement for 'EL SIGLO' magazine: «FRANCOS 10 Y 12 - SEVILLA»

Advertisement for football tickets: «07.441 y 25.435»

Las participaciones que se han repartido de estos números quedan anuladas por no recibirse de la Dirección. PUEDEN recoger el importe en el mostrador del Salón Zapico, desde las nueve de la noche.—Francisco Martínez.

DE FUTBOL

Advertisement for XIX Aniversario of Don Ramon Emilio Vega Rivero, wife Doña Concepción Fernández Mensaque, who died on Dec 21, 1914.

Pruebe usted esto esta noche y parezca

10 años más joven



1 Con las yemas de los dedos de cada mano friccionese ligeramente...

2 Comenzando desde la nariz, dirija hacia fuera las yemas de los dedos de ambas manos...

3 Partiendo desde en medio de la frente, dirija las yemas de los dedos de cada mano de abajo arriba y de dentro hacia fuera...

Para obtener los mejores resultados con este nuevo método de masajes...

Oposiciones a interventores del Estado

en Ferrocarrilos, 50 plazas con 6.000 pesetas. Título: Bachiller ó Perito mercantil. Edad, 21 á 35 años.

Extane quita manchas. Producto nuevo, fácil y rápido para quitar manchas sin estropear los tejidos delicados.

PÍDALO EN LAS BUENAS DROGUERÍAS Lea usted EL LIBERAL de Sevilla

El Hogar Español SOCIEDAD DE CREDITO HIPOTECARIO. MADRID.

Préstamos é interés módico, dando facilidades para las de construcción.

RAYOS X Enfermedades del estómago é intestinos. Dr. CAMILO MURILLO

Empresa de Automóviles

Servicio diario de viajeros Desde Sevilla á Arzobispado, Marchena, Puebla de Cazalla, Osuna, Agudulete, Estepa, Herrera, Puente Genil, Luceña y Cabra con salida de Sevilla á las 7:30 de la mañana.

Desde Sevilla á Arzobispado, Marchena, Puebla de Cazalla y Osuna con salida de Sevilla á las dos de la tarde.

Empresa San Miguel

Horario de invierno

Salida Morón, Olvera, Alcalá del Valle, Setenil, Cuevas, Villamartín, Aljaraque, Ronda á las siete de la mañana y á las siete de la tarde.

Salidas de Ronda para Alcalá del Valle, á las dos y cuarto y para Algodonales, Villamartín y Sevilla, á las 3:30.

Salidas de Olvera para Morón y Sevilla, á las 6:30 de la mañana y á las 4:30 de la tarde.

Salidas de Morón para Sevilla, á las 7:30 y 8:30 de la mañana y á las 6:30 de la tarde.

Salidas de Sevilla para Morón y Olvera, á las cuatro de la tarde.

Salidas de Sevilla sólo para Morón á las 6:30 de la tarde.

Para más informes dirijase á las Agencias de la Empresa en Ronda, 14 y 16, en Olvera, calle Liria, en Morón, plaza de la Libertad; en Sevilla, Alcazar, 53. Teléfono 24.736.

Empresa Casal

Línea de Alcalá de Guadaíra Oficinas: Almirante Lobo, 15 (Puerta Jerez) Teléfonos 25.339 y 22.680.

Línea de Carmona Salida de Sevilla: Plaza de la República, esquina á Calle Naval. Tel. 23.300.

Línea de Utrera Salida de Sevilla, para enlazar en Alcalá de Guadaíra.

LÍNEA DE LA SIERRA Oficinas: Almirante Lobo, 15. Teléfono 25.339. Salida de Sevilla para Rosal, 9:30 mañana. Salida de Sevilla para Aracena, Aljaraque y Cortegana, 4:30 tarde.

Indicador Económico

Diez céntimos por palabra. Pago anticipado.

MEDICOS Vendrán, sífilis, males secretos, orina, piel, matriz. Dr. Oñate, especialista. Mata, 14.

ARRIENDOS Almacenes se arriendan desde 150, detrás de la Primitiva Vinda de Hologado.

ARRIENDAS Cajas Navidad, 6, 10, 15 pesetas. Turrones variados, 4,50. Jijona legítimo, 7 pesetas. Conterria Sagasta. Teléfono 26.429.

ARRIENDAS Casa Gandesa, 5. Verse, de 3 á 5. Se arrienda casa 95 pesetas calle XVII barrio Nervión, Razon, Villa Jo seña, Cruz del Campo.

ARRIENDAS Habitaciones bajas se ceden para oficinas, almacén. P. Republica, 7.

ARRIENDAS Pisos, Fe rra, 45. Pisos seis habitaciones, baño, gas, 36 duros, Santos Patronas, 43, 1.º

ARRIENDAS Muro Navarros, 27, dos pisos y corral con buena entrada para camiones Avenida Libertad, 25.

ARRIENDAS Máquina Underwood nueva, vendo barata. Juan Cotarelo, 3. Tel. 25.746.

ARRIENDAS Zapatos para niños, clase superior, muy baratos. Laraña, 12.

ARRIENDAS Ausencia comedor, muebles. Enladrillada, 9. Dos á cinco.

ARRIENDAS Zapatillas abrigo, clase superior, muy baratas. Laraña, 12.

ARRIENDAS Calzado fuerte, suela goma, para obreros, 9 y 10 pesetas. Laraña, 12.

ARRIENDAS Espuertas palma, muy baratas. Laraña, 12.

ARRIENDAS Vendo partida booyes roble, barriles envidados, bidones aceteros, Castilla, 175. Triana.

ARRIENDAS No se deje engrupir con aparatos vagabundos. Si desea un radio, compre sólo una marca acreditada de las que vende Chaves. Avenida Libertad, 62. Recibimos nuevos modelos bicicletas niño para Reyes.

ARRIENDAS Caramelo de Morillo á cesarías y establecimientos. Precios convencionales. Se sirven pedidos desde un kilo con descuento. Servicio á domicilio. Gines, 8, Casa Moneda 7, M. Paradas 47. Teléfono 27.466.

ARRIENDAS Audífono, último modelo, cerrado, baratísimo, Arenal, 3.

ARRIENDAS Compra venta muebles estanterías ocasión. El 13 Penitencia Borges 13 (plaza Duque).

ARRIENDAS Escaparate mostrador. Valencia, 7, bajo. ¿Quiere un buen receptor de radio, corriente universal? Pídale en Moratin, 6. Sevilla Representación.

ARRIENDAS Vendose hermosa cama madera matrimonio antigua, sommier hierro. Goleas, 21 triplicado bajo izquierda.

LA TEMPERATURA BAJA... LA PASTORA De venta en las buenas carniserías y establecimientos de generos de punto.

Los pequeños deben estar alegres Cuando note en ellos malhumor ó tristeza, generalmente es debido á un desarreglo intestinal...

Soloso SABOR NARANJA Un anuncio práctico y barato EL INDICADOR ECONOMICO de EL LIBERAL.

30 NOVEDAD SENSACIONAL MARAVILLOSO CRONOMETRO PULSERA SUIZO con HORAS y MINUTOS de SALTO LA ULTIMA PALABRA DE LA CIENCIA SUIZA EXACTO-ELEGANTE-SOLIDO

EL LIBERAL Sevilla Folletín núm 53

CAROLINA INVERNIZIO

LA VENGADORA

SEGUNDA PARTE DE LADRONES DE HONRAS O LOS CRIMENES DEL ORO

Novela traducida del italiano por Alfredo Pallardó. Casa Editorial MAUCCI - Mallorca, 166 - Barcelona

Al llegar encontró á la Portera deshecha en lágrimas, y la asaltó un funesto presentimiento. —¿Qué es eso...? ¿Qué pasa...? —preguntó mientras su frente se bañaba en sudor.

La mujer era la doncella; el hombre, el médico. —¡Valor, señora! —exclamó éste con el acento lleno de tristeza. —Esa desgracia era de esperar hacia mucho tiempo.

CAPITULO XXVII

EL COMPLICE DE DIANA

Gustavo Matera, al salir del palacete de Diana se dirigió inmediatamente á casa de Berto. Pero el antiguo bohemio no ad virtió que dos hombres le seguían sigilosamente.

TEMPERATURA
Tomada de la Universidad el día 20 Diciembre
Máxima al sol. 00,0
a la sombra 11,8
Mínima. (bajo cero) 1,2

El Liberal

SANTOS DE HOY
Santo Tomás, apóstol
JUBILEO.-Parroquia del Salvador

LA LABOR DE LAS CORTES

Tras una apasionada discusión, pródiga en incidencias y escándalos, terminó el debate político, otorgándose un voto de confianza al Gobierno por 265 votos contra 53

Un incidente de carácter personal entre los señores Prieto y Primo de Rivera

Madrid 20.—A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Alba. En la Cámara hay gran animación. En el banco azul se encuentra casi todo el Gobierno.

El debate político

Intervención de señor Martínez de Velasco

El significado económico de los agrarios

Se reanuda el debate político. Interviene el señor Martínez de Velasco. Comienza diciendo que va a hablar en nombre de la minoría agraria, cuyo significado es esencialmente económico, y que en este momento político, después de la declaración del jefe del Gobierno, tiene que ser gubernamental.

Modificación de la reforma agraria

Considera indispensable el orador la modificación de la reforma agraria, no por su intensidad, sino por su extensión, con la cual sólo se logró perturbar la economía de la nación. Al acometer su modificación, estima que hay que hacerlo de modo que se fomenten las fuentes de riqueza. Cree también que, a tal efecto, debe derogarse la ley de términos municipales.

Manera de aplicar una legislación

Estima que la legislación socialista hay que aplicarla de un modo equitativo, y uno de los puntos que se proponen defender ha de ser la protección al pequeño labrador, mediante la revalorización de los productos.

Apoyo al Gobierno

Para remediar el paro forzoso hay que fomentar la tranquilidad, en lugar de confiarse en el laboreo forzoso. Declara que la minoría agraria prestará apoyo desinteresado al Gobierno.

Varias interrupciones

El señor Prieto: ¿Tendría la bondad de exponerme algunos puntos de su programa?

El señor Martínez de Velasco: Perdónese su señoría, pero yo lo he hecho, y su señoría, por lo visto, no se ha enterado.

En esta minoría hay republicanos, así como en la C. E. D. A., que están dispuestos a servir al país. El señor Alvarez Angulo, interrumpe: ¿Pero sólo republicanos ó no? (Rumores, voces y protestas.) El señor Martínez de Velasco: ¿Sois republicanos los socialistas? Nosotros ofrecemos nuestro apoyo porque lo estimamos de patriotismo.

Un vivo diálogo

El señor Pérez Madrigal: Los socialistas dejásteis solos a los republicanos.

Se promueve con este motivo un vivo diálogo entre el señor Pérez Madrigal y el señor Menéndez (don Teodomiro).

La posición de momento de los agrarios

El señor Martínez de Velasco continúa su discurso, y se refiere a la cuestión de los Estatutos. Dice que de Cataluña no hay que hablar, puesto que ya está aprobado; pero en cuanto a los de otras regiones, habrá que ver en qué condiciones se conceden.

Retener el apoyo de la minoría al Gobierno del señor Lerroux, sin condiciones, porque la enunciaci6n de los problemas y el punto de vista de la minoría no significa una imposición, sino un deseo.

Esta es—termina—nuestra posición de momento, que adoptamos seguros de prestar un patriótico servicio a la nación.

Intervención del Sr. Bolívar

Palabras que no figurarán en el «Diario de Sesiones»

Seguidamente interviene en el debate el diputado comunista señor Bolívar.

Dice que los republicanos y socialistas que formaron parte de los anteriores Gobiernos dejaron incumplidas las promesas hechas al proletariado revolucionario.

Se refiere al cuento del León y el cordero, que vivieron juntos en una jaula, y continúa su discurso entre continuas interrupciones de las derechas.

Elogia al sargento Pío Sopena, y dice que se puso de parte de los obreros. Contesta unas alusiones del señor Albiñana, que no se considera un héroe; no así el señor Albiñana, que organizó las bandas de militares al servicio de la monarquía en sus últimos momentos.

Atitud de los tradicionalistas

A continuación interviene en el debate el señor Dominguez Arévalo en nombre de los tradicionalistas, cuya posición fija.

El ex conde de Rodezno pide una amplia amnistía, por considerarla de justicia.

Intervención del señor Goicoechea

La unión de las derechas y la amnistía

Interviene el señor Goicoechea, y dice que hay que evitar que pierdan la fe los que votaron a las derechas. Agrega que si no se escucha la voz de España, puesta en pie, se tralciona el programa que sirvió de enlace a las derechas.

Pide al Gobierno que aclare estos puntos, y anuncia que la minoría se abstendrá de votar la proposición de confianza.

Nueva intervención de Jefe de Gobierno

El jefe del Gobierno interviene de nuevo en el debate. Comienza diciendo que quiere concentrar sus pensamientos más que en los ataques personales en las apreciaciones de las minorías sobre la situación política.

La obra del Gobierno

He producido una declaración—agrega—según la cual una de las preocupaciones del Gobierno es el establecimiento de la paz social.

He de recoger una parte de las alusiones. Todo el que estime en su alto valor moral lo que significa sacrificio tiene que rendir testimonio al Gobierno, que viene a realizar una obra para la cual no tenía preparación otros partidos.

Somos un Gobierno minoritario, que venimos a vivir de la consideración de otros sectores de la Cámara. Esperamos obtener el auxilio de quienes van por encima de todo los altos intereses de la patria y de la República.

Silencio a unas preguntas

Yo quisiera que el señor Prieto no tomase á descausada que yo no conteste á sus preguntas una por una. No le extraño que no explique aquellas cosas que dependen de las circunstancias.

Se refiere después el señor Lerroux á las medidas del Gobierno en que participaron en los primeros tiempos de la República. Dice que más perturbadoras que las leyes fueron los métodos empleados.

Analiza después la situación de los socialistas, de los que dice que han disminuido en número no porque sus amigos se dedicasen á perseguirlos.

El problema religioso

Aclara que al referirse en su anterior discurso al problema religioso y decir que era necesario hacer un alto en el camino, lo que quiso decir fue que después de las elecciones la democracia no podía seguir teniendo dificultades que agravasen la situación de la República.

Dice que aplicarían fielmente la Constitución, pero teniendo en cuenta las circunstancias que la realidad impone. Es que olvidamos que el Gobierno provisional quiso enviar un embajador á la Santa Sede y tuvo que renunciar?

Dedució de otras consideraciones que un clericalismo hondo y grosse-ro podía dar al traste con nuestro país.

Asegura que el Gobierno tendrá el debido respeto para las convicciones ajenas. Significa ello, que para restablecer la paz espiritual hay que reconocer el respeto mutuo. Yo que tengo un hogar laico, me inclino reverente ante aquellas confesiones.

Concordato ó no: lo que importa es llegar á una fórmula que haga efectiva la tranquilidad espiritual y luego que las Cortes vuelvan.

Dice que en materia de enseñanza se aplicará la ley; pero el Gobierno se encuentra con el conflicto del aprendizaje y hay que traer una fórmula para ampliar el plazo fijado por Gobiernos anteriores.

La amnistía

Respecto de la amnistía, dice que antes que nadie el partido radical se ocupó de ella. Recuerda que el anterior Gobierno no que al presidi6 acordó que se confeccionara una ponencia, de la que se encargó al ministro de Jus-

en varios sitios para que sus prohombres ocupen las potronas.

Analiza las tres partes de la declaración ministerial, relativas al respeto á las leyes laicas, mantenimiento de los Estatutos y sostenimiento de la legislación social.

Esto es el «non possumus» en nuestro programa. Nosotros, los auténticos, sabemos que los dogmas se defienden en Roma, y sabemos á qué atenernos.

Un Concordato no podrá hacerse mientras no desaparezca el artículo 26 de la Constitución.

Defiende la amnistía, y dice que sin ella es imposible la paz social.

Posición de la Esquerra

El señor Aragay, en nombre de la Esquerra, se queja de que las izquierdas no hayan sido consultadas. Dice que el nuevo Gobierno no ha expuesto su programa en su declaración los apoyos con que cuenta dentro de la Cámara.

Pide al Gobierno que aclare estos puntos, y anuncia que la minoría se abstendrá de votar la proposición de confianza.

Manifiesta que las circunstancias de todas conocidas hicieron frustrar el propósito.

Estima que los momentos actuales son poco propicios para conceder esa amnistía, que pudiera convertirse en impunidad.

El Gobierno renuncia á esta iniciativa de la amnistía; pero no se opone á que la tenga un diputado ó un grupo de la Cámara.

A la impunidad, se opondrá con todas sus fuerzas; para al perdón, actuará con todos sus elementos.

Contestaciones

Habla después el señor Lerroux de las manifestaciones hechas por los señores Gil Robles y Martínez de Velasco, y dice que cuántos quisieran sumar sus votos al Gobierno prestan un gran servicio al país, y si con todos logramos una mayor identificación, me dará por satisfecho.

Los nuevos elementos

Dice después que uno de sus mayores dolores ha sido la desaparición de organizaciones políticas que podían ser instrumentos del Gobierno. Si á cambio de ese dolor de la desaparición se hubiera logrado la aproximación de nuevos elementos á la República,—que no sean monárquicos,—porque por los monárquicos no voy yo á ningún sitio,—me daré por satisfecho en estos instantes en que transcurre esta última etapa de mi vida política.

No le extraña la manifestación del señor Gil Robles, en la que anunciaba que se entregarán á una labor revolucionaria si se cerraban las puertas de la legalidad.

El Poder sólo lo entregará á quien lo conquiste con votos

Dicen que las derechas aspiran al Poder. Ello es normal. Pero qué hemos buscado todos? Las llaves de la casa las tengo yo y no las entregaré más que á quienes conquisten los votos del pueblo.

El Gobierno está dispuesto á cumplir con su deber, sin permitir que en sus funciones nadie lo mediatice. Si de ahora es aguardar que para cumplir la palabra que de abalderos hemos recibido.

Insiste en que no duda de ello, y espera que las cosas se normalicen.

Replica á la Esquerra

Recoge las alusiones del representante de la Esquerra. Dice que no puede ocultar que si la minoría radical se hubiera opuesto al Estatuto de Cataluña, todavía se estaría discutiendo este. Si realizamos esfuerzos para su aprobación, ¿qué tienen que temer de nosotros? Si hubiera algo digno de modificarse, se modificaría, de acuerdo con las personalidades de Cataluña, que nada opondrían á una cosa justa y razonable.

Bien sé que el Estatuto no hace peligrar la unidad nacional. Lo que la hara peligrar sería la negación de las personalidades. (Aplausos en los nacionalistas.)

Sobre el problema del paro

Recoge luego las afirmaciones del señor Gil Robles sobre la existencia de grandes núcleos de obreros parados, y dice que no cree que la burguesía se niegue á aportar su concurso para resolver el paro, pues no es posible gravar más el erario público.

Agrega que lo necesario es que haya tranquilidad y ocasión para poner en práctica los proyectos de

bidos á la mente atrevida del señor Prieto.

Apoyo rhusado

Agradece las manifestaciones hechas por los diferentes sectores de la Cámara, y refiriéndose al señor Goicoechea dice que ni aun condicionándolo puede aceptar su apoyo, porque el único enemigo lo ve en el monarquismo.

Tiene frases de consideración para los señores Gordón Ordás y Bolívar, y termina diciendo que el Gobierno se atendrá á la más estricta justicia. (Aplausos en los radicales.)

Una proposición de confianza al Gobierno

Se da lectura á una proposición de confianza al Gobierno, que firma, en primer lugar, el señor Salazar Alonso.

El presidente de la Cámara con la palabra al primer firmante, para defenderla.

Nueva intervención de señor Prieto

El señor Prieto solicita contestar al señor Lerroux.

Una explicación

Comienza diciendo el señor Prieto que quiere dar una explicación al señor Martínez de Velasco sobre la interrupción que le hizo.

Agrega que quería saber si los tres puntos fundamentales del programa de las derechas se mantendrían en todo su rigor, ó si habían surgido flexibilidades sospechosas.

Me interesa la declaración,—añade,—porque doy al momento político máxima trascendencia y gravedad.

Dice al señor Martínez de Velasco que no ha reflexionado bien al afirmar que no importa la definición de derecha ó izquierda, porque son antiguallas.

Alusión á los monárquicos

Alude á las manifestaciones del señor Goicoechea, que están en contradicción con las proclamas del movimiento del 10 de Agosto.

Dice que es escandaloso para una conciencia católica el que se haya permitido desacatar la decisión del Pontífice.

El Gobierno y la amnistía

Refiriéndose á la amnistía dice a las derechas que tienen el deber de apoyarla con gallardía. El Gobierno es el que no tiene derecho á inhibirse en este asunto, que no puede quedar á la iniciativa parlamentaria.

El Gobierno es el que debe tener la iniciativa, y al no tomarla demuestra que está mediatizado.

Otra cosa sería vivir en precario.

Alusión á unas palabras del señor Goicoechea

Alude á unas manifestaciones del señor Goicoechea, según las cuales la actuación de los socialistas en el Poder fué propia de un patio de Monipodio. Si esa afirmación no se prueba debidamente, el que la hace queda como un canalla insolvente. (Muy bien.)

La declaración ministerial y las derechas

Refuta seguidamente los puntos básicos de la declaración ministerial. Dice que el señor Gil Robles apoyó al Gobierno Lerroux en tanto éste satisfacía á las derechas.

De otro modo, aspiran á llegar al Poder, y si nos atemeros á las prácticas constitucionales, la minoría del señor Gil Robles era la llamada á obtener el Gobierno.

Rotura de los lazos de unión con los republicanos

La amenaza dictatorial está latente en esos sectores, y si el Parlamento no se pliega á sus deseos, se encuentra el propósito de un golpe de Estado. Por ello decimos al Gobierno que cooperar con esos planes significa una traición.

Ante esta conducta, nosotros los socialistas consideramos rotos los lazos que nos unía á los republicanos y creemos que con esas derechas de Lerroux se abre el paso al golpe de Estado.

Unas palabras del señor Prieto producen un tumulto en la Cámara

El señor Prieto dice que se le podrá atribuir responsabilidad como ministro soltanto por no haber ejecutado antes como jefe del Estado el artículo de la Constitución con el Estado. (El señor Primo de Rivera prosigue.)

Insiste el señor Prieto en sus aclaraciones, y las detecha protestas.

Añade que sigue la intención de llegar á un Concordato con la Santa Sede. (Entre socialistas y Republicanos españoles se produce un incidente, que corta la presidencia.)

El señor Gil Robles dice que el señor Prieto ha herido los sentimientos filiales de un compañero. Agrega que el señor Prieto debe demostrar sus afirmaciones, y en caso contrario quedará como un falsario. (Se produce un formalde y escándalo. Los socialistas protestan.)

El señor Primo de Rivera grita y algunos diputados socialistas le increpan, diciéndole: ¿Y las Albas de Albeche? ¿Y la suscripción?

Manifestaciones del presidente de la Cámara

Madrid 20.—Terminada la sesión, el señor Alba recibió en su despacho á los periodistas.

Refiriéndose al incidente entre los señores Primo de Rivera y Prieto, dijo que había procedido como tenía que proceder.

A mí,—agregó,—no me imponen esos incidentes, que se producen en todos los Parlamentos del mundo donde hay pasión política.

Hoy no hemos podido más que proclamar á los diputados que tienen aprobada su acta.

En el orden del día para hoy seguirán figurando los dictámenes de anoche, más dos dictámenes de incompatibilidades.

Si yo creo que para el primer día de la semana próxima podrá constituirse la Cámara, aunque también pudiera hacerse antes; pero al menos diputados, que tienen pendientes dictámenes de incompatibilidades me han rogado que no se haga hasta el martes, para no estar en condiciones de inferioridad respecto de los demás compañeros.

Los monárquicos a' an'ancionan el salón al votarse la proposición de confianza

Madrid 20.—Al iniciarse el votación de confianza al Gobierno, los monárquicos abandonaron el salón y marcharon á los pasillos.

El señor Goicoechea dijo que, después de la contestación del señor Lerroux, ellos tenían que abstenerse, ya que se los consideraba como enemigos.

Los que votaron en contra

Madrid 20.—Además de los socialistas, votaron en contra de la confianza al Gobierno el señor Gordón Ordás, Acción Republicana, el comunista señor Bolívar.

En favor lo hicieron con los radicales, la Liga, los nacionalistas, agrarios, populistas y metcuadristas.

Los pesimismos del señor Azana

Madrid 20.—El señor Azana, á quien un periodista le pidió su juicio sobre lo ocurrido en la Cámara, dijo:

—Esto está terminado. ¿Para qué más discursos? Ha bastado que se levantara Primo de Rivera para que todos lo aseguraran, como cuando en las Constituyentes se invocaba á la República.

Durante el incidente, el señor Azana se acercó al grupo, en el que se hallaba el señor Primo de Rivera, pretendiendo apaciguarlo.

Después fué al banco azul y conversó con el señor Martínez Barrio.

Atitud del señor Primo de Rivera

El señor Primo de Rivera salió a su escano y se dirig á los socialistas con animo de acometerles.

Le salen al encuentro varios diputados de la derecha, impidiendo sus propósitos. El escándalo es enorme.

El presidente de la Cámara, una vez dominado el tumulto, pide al señor Primo de Rivera que modere sus ímpetus.

Final de la incidencia

El señor Gil Robles solicita de la presidencia que cuando la Cámara se constituya se explique este asunto y que se den medios al señor Primo de Rivera para que defienda la memoria de su padre.

La presidencia accede. El señor Prieto promete ponerse á disposición de la Cámara para todo cuanto se relacione con este asunto. El señor Primo de Rivera acepta las indicaciones de la presidencia, y dice que la Cámara debe juzgar este asunto, sometiendo el caso á la Comisión de Responsabilidades ó proponiendo una nueva Comisión Jeuradora.

Si las actuaciones de esta Comisión no cristalizaran en procedimientos, estima que la Cámara debe constituirse en tribunal de honor para juzgar á aquellos que han lanzado acusaciones infamantes.

El presidente de la Cámara la contesta de que de acuerdo con el Gobierno adoptará la resolución pertinente.

Se vota la proposición de confianza

Seguidamente el señor Alba requiere al señor Salazar Alonso para que defienda la proposición de confianza al Gobierno.

Como el señor Salazar Alonso anuncia á defenderla, se procede á votar.

Lo hacen en pro los radicales, conservadores, agrarios y populares agrarios.

En contra votan los socialistas, republicanos de izquierda y algún independiente.

El escrutinio arroja 265 en pro y 53 en contra.

Se da lectura al orden del día para el jueves y se levanta la sesión á las nueve y treinta de la noche.

También acordaron sustituir al señor Samper por el señor Blasco en el directorio de la misma, y designar á los señores don Damián Vélez, Rey Mora y Sierra Martínez, para redacten el reglamento interior del grupo parlamentario.

Una reunión de la Comisión de Actas

Madrid 20.—En la sesión séptima del Congreso se ha reunido esta mañana la Comisión de Actas, presidida por el señor Casanueva.

Este dijo á los periodistas que se había celebrado información pública de las actas de Murcia, Cádiz, Alicante, Almería y Málaga.

Sobre las primeras informó don Bienvenido Santos, sobre las de Cádiz el señor Rodríguez Piñero, de las de Almería el señor Canalejas y Vega de la Iglesia, de las de Murcia el señor Pradal y de las de Málaga don Pedro Armasa.

La Comisión no ha ultimado su dictamen respecto de estas actas.

El Estatuto vasco

Madrid 20.—Hoy, á las doce y media, celebrarán una reunión las agrupaciones vascas, á la que concurrirán los presidentes de las Comisiones gestoras de las Diputaciones y los diputados á Cortes por aquellas provincias.

Han sido invitados los señores Azana y Prieto.

Por la tarde se hará entrega del anteproyecto de Estatuto regional al presidente de la Cámara y al jefe del Gobierno.

Mañana, y con toda solemnidad, se entregará troje ejemplar al Presidente de la República.

Notas de actualidad política y parlamentaria

Manifestaciones del presidente de la Cámara

Madrid 20.—Terminada la sesión, el señor Alba recibió en su despacho á los periodistas.

Refiriéndose al incidente entre los señores Primo de Rivera y Prieto, dijo que había procedido como tenía que proceder.

A mí,—agregó,—no me imponen esos incidentes, que se producen en todos los Parlamentos del mundo donde hay pasión política.

Hoy no hemos podido más que proclamar á los diputados que tienen aprobada su acta.

En el orden del día para hoy seguirán figurando los dictámenes de anoche, más dos dictámenes de incompatibilidades.

Si yo creo que para el primer día de la semana próxima podrá constituirse la Cámara, aunque también pudiera hacerse antes; pero al menos diputados, que tienen pendientes dictámenes de incompatibilidades me han rogado que no se haga hasta el martes, para no estar en condiciones de inferioridad respecto de los demás compañeros.

Los monárquicos a' an'ancionan el salón al votarse la proposición de confianza

Madrid 20.—Al iniciarse el votación de confianza al Gobierno, los monárquicos abandonaron el salón y marcharon á los pasillos.

El señor Goicoechea dijo que, después de la contestación del señor Lerroux, ellos tenían que abstenerse, ya que se los consideraba como enemigos.

Los que votaron en contra

Madrid 20.—Además de los socialistas, votaron en contra de la confianza al Gobierno el señor Gordón Ordás, Acción Republicana, el comunista señor Bolívar.

En favor lo hicieron con los radicales, la Liga, los nacionalistas, agrarios, populistas y metcuadristas.

Los pesimismos del señor Azana

Madrid 20.—El señor Azana, á quien un periodista le pidió su juicio sobre lo ocurrido en la Cámara, dijo:

—Esto está terminado. ¿Para qué más discursos? Ha bastado que se levantara Primo de Rivera para que todos lo aseguraran, como cuando en las Constituyentes se invocaba á la República.

Durante el incidente, el señor Azana se acercó al grupo, en el que se hallaba el señor Primo de Rivera, pretendiendo apaciguarlo.

Después fué al banco azul y conversó con el señor Martínez Barrio.

MADRID
LAS OBRAS DE ACCESO A LA NUEVA PLAZA DE TOROS
Madrid 20.—La Comisión municipal de ensanche acordó acometer seguidamente las obras de acceso a la nueva plaza de toros.
Los trabajos empezarán el próximo día 26, con el fin de que sea posible inaugurar el circo en la temporada próxima.
FALLECIMIENTO DE UN
Madrid 20.—En el teatro Chueca falleció repentinamente anoche el actor Enrique Navarro.
En la actualidad se hallaba parado.
De madrugada en Gobernación
Madrid 21.—El ministro de la Gobernación va á recibir esta madrugada á los periodistas en un momento que no tenía noticias de interés que comunicarse.
Unicamente—dijo—el gobernador de Oviedo me ha participado que, merced á una fórmula y oposición él se había solucionado el conflicto de la industria algodonnara, que se hallaba pendiente desde hace un mes.
En las demás provincias la tranquilidad es absoluta.
LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»